

О МИССІЯХЪ ТОМСКОЙ ЕПАРХІИ

АЛТАЙСКОЙ И КИРГИЗСКОЙ

въ 1882 году.

Развитіе миссіонерства въ Томской епархіи съ 1882 года.

До 1882 года миссіонерскія дѣйствія въ томской епархіи ограничивались одною алтайскою миссіей, въ томской губерніи (округахъ бійскомъ, кузнецкомъ и частию барнаульскомъ). Въ этомъ году положено пачало миссіонерству дальше прежнихъ его предѣловъ: рядомъ съ алтайскою, въ семипалатинской области открыта новая миссія, киргизская. Такъ какъ объ ней, по новости ея учрежденія, пока можно сказать немногое, то а) сперва скажемъ нѣсколько словъ объ этой новоучрежденной миссіи, потомъ б) изложимъ отчетъ о прежней миссіи алтайской.

а) Миссія Киргизская

Предварительныя замѣтки о ея учрежденіи.

Потребность въ ней сознаана была раньше открытія миссіи алтайской. Покойный архимандритъ Макарій, прежде чѣмъ отправился на Алтай, желалъ открыть свои дѣйствія въ киргизскихъ степяхъ: но ему было отказано, потому что-де рано.

Непосредственный преемникъ его, теперь тоже покойный, протоіерей Ландышевъ. также заботился о расширеніи миссіонерскихъ дѣйствій на Киргизскую степь: ему сказали «*поздно*». Впоследствии, нынѣшній начальникъ миссіи не одинъ разъ въ отчетахъ своихъ указывалъ на то, что это дѣло и раньше не было рано, и послѣ не стало поздно.... Впрочемъ алтайская миссія, дѣйствующая среди алтайскихъ язычниковъ, служила обращенію въ христіанство и киргизовъ, хоть и не прямымъ образомъ, т. е. нарочитою проповѣдію въ мѣстожителствѣ ихъ, а совершеніемъ крещенія *) надъ тѣми изъ киргизовъ, которые сами приходили за этимъ къ черноануйскому миссіонеру (и селились около него) изъ мѣстностей, иногда довольно отдаленныхъ, — съ юго-западной границы бійскаго округа и даже — семиналатинской области. Это явленіе служило постояннымъ указателемъ того, что учрежденіе особаго отдѣла миссіонерскаго для нарочитаго дѣйствія на киргизовъ могло бы дать большее развитіе обращенію ихъ въ христіанство. Освѣдомленный объ этомъ енархіальнымъ преосвященнымъ, совѣтъ православнаго миссіонерскаго общества изъявилъ согласіе ассигновать матеріальное пособіе на этотъ предметъ, если получится отъ высшаго начальства разрѣшеніе на открытіе миссіи киргизской; о чемъ также послано было ходатайство мѣстнаго преосвященнаго. Въ то же время начальникомъ миссіи въ 1880 году были собираемы лично, на мѣстѣ (въ семиналатинской области), предварительныя свѣдѣнія и, между прочимъ, оказалось, что не считая даже устькаменогорскаго и другихъ округовъ семиналатинской области, въ окрестностяхъ только города Семиналатинска насчитывается болѣе 120,000 киргизовъ и что киргизы эти недавно и искусственно омусульмаченные, не только почти вовсе незнакомы ни теоритически, ни въ жизни своей съ магометанствомъ, но имѣютъ народную антипатію къ татарскимъ мулламъ и почти не посѣщаютъ мечетей, что киргизы, въ особенности долго жившіе по работамъ у русскихъ,

*) Въ с. Черноануйскомъ 329 душ. об. пола, въ с. Тюдралинскомъ 82 души.

нерѣдко заявляютъ желаніе быть христіанами, но за неимѣніемъ организованной миссіи при обращеніи къ приходскимъ священникамъ по разнымъ причинамъ встрѣчаютъ крайнія препятствія къ исполненію спасительнаго желанія своего, а принявшіе св. крещеніе не имѣютъ благопріятныхъ условій къ своему утвержденію въ истинахъ св. вѣры и правилахъ христіанской жизни.

Разрѣшеніе открытія миссіи, составъ ея и средства содержанія; назначеніе миссіонера, первоначальное мѣстопробываніе.

Въ половинѣ 1881 года получено отъ свят. Синода, по сношеніи съ подлежащими вѣдомствами, разрѣшеніе открыть противомусульманскую миссію для обращенія киргизовъ съ назначеніемъ въ составъ оной одного миссіонера, при немъ исаломщика и толмача, на счетъ средствъ жертвуемыхъ православнымъ миссіонерскимъ обществомъ и съ подчиненіемъ открываемой миссіи начальнику алтайской духовной миссіи. Хотя и подчиненныя одному начальнику, одна другой непосредственно прикасающіяся, эти двѣ миссіи и въ настоящемъ времени во многомъ несходны, таковы будутъ и въ дальнѣйшемъ времени. Мѣстомъ дѣйствія въ алтайской миссіи служатъ въ томской губерніи округа бійскій, кузнецкій и отчасти барнаульскій; духовная почва миссіи—язычники, телеуты и татары. Миссіи киргизской назначеніе дѣйствовать первоначально въ уѣздахъ семиналатинскомъ и устькаменогорскомъ въ семиналатинской области, среди киргизовъ; киргизы говорятъ особымъ отъ алтайскаго языкомъ, хотя и принадлежащимъ къ одной съ нимъ семьѣ тюркскихъ языковъ; хоть они недавно были, какъ и алтайцы, языческой вѣры (шаманскаго исповѣданія) и къ духовнымъ руководителямъ мусульманства имѣютъ національную антипатію, но теперь все таки почислены въ магометане, имѣютъ нѣкіе внѣшніе знаки мусульманства, а начальство ихъ изъ личныхъ своихъ видовъ тѣмъ болѣе «кажется» омусульманеннымъ, и если власти языческія на Алтаѣ противодѣйствуютъ распространенію христіанства между своими подчи-

неннымъ, тѣмъ естественнѣе и больше ждуть его отъ властей омагометаненныхъ, хотя бы изъ природныхъ киргизовъ. И породцевъ въ предѣлахъ алтайской миссіи обращено уже въ христіанство болѣе $\frac{1}{3}$, и если присовокупить къ некрещенымъ всѣхъ въ ближайшихъ предѣлахъ Томской губерніи, невошедшихъ еще въ районъ дѣйствій алтайской миссіи, то ихъ насчитается только нѣсколько десятковъ тысячъ; а затѣмъ, если бы предстояло алтайской миссіи и дальнѣйшее развитіе, то оно было бы ужъ за русской границей въ сопредѣльномъ Китаѣ, въ средѣ инородцевъ съ алтайцами одного племени, почти одного языка и вѣрованій (шаманскихъ). Для киргизской миссіи поприще только открывається и поприще въ десять разъ значительнѣе по числу необращенныхъ; въ двухъ только уѣздахъ семиналатинскомъ и устькамецогорскомъ около 200,000 киргизовъ *), а во всей семиналатинской области около 500,000 киргизовъ; столько дѣла—вблизи, а затѣмъ въ сосѣдней, акмолинской области около 350,000; области семирѣчинская, туркестанская и т. д. всѣ со многими сотнями тысячъ киргизовъ: вотъ какое поприще впереди для миссіи киргизской дома, въ границахъ нашего отечества; но если угодно, и дальше, за границею русской, киргизское племя составляетъ значительный элементъ среди народностей средней Азии. Алтайская миссія теперь имѣетъ одиннадцать отдѣленій съ соотвѣствующимъ числомъ миссіонеровъ (см. ниже) и нѣсколькими десятками сослужащихъ имъ, въ томъ числѣ—многіе изъ новокрещенныхъ туземцевъ, а въ числѣ новообращенныхъ значительное число грамотныхъ; для удовлетворенія религіознымъ нуждамъ до 40 молитвенныхъ домовъ и церквей, и для обученія и религіознонравственнаго образованія до 20-ти школъ миссіонерскихъ, а для учащихъ, для грамотныхъ, для пособія учащимъ и миссіонерамъ—значительное число печатныхъ и изготовленныхъ къ печати—пока рукописныхъ—сочиненій и переводовъ священнаго писанія, книгъ богослужебныхъ, нази-

*) По пам. кн. Западъ Сибири 1881 г. около 180.000

дательныхъ, историческихъ (см. ниже). Для миссіи же киргизской, по первоначальному положенію имѣющей пока состоятъ изъ одного миссіонера съ немногими сотрудниками, пока предстоитъ начинать все сначала. Предстояло сперва найти и приготовить для сего дѣла годнаго миссіонера, ему — пристанище, какъ опорный пунктъ, для проживанія и для дѣйствій миссіонерскихъ

Вскорѣ принять въ томскую епархію изъ туркестанской протоіерей Путинцевъ, отчасти знакомый съ языкомъ и бытомъ киргизовъ, и опредѣленъ на время въ главный станъ миссіи алтайской (въ с. Улалѣ), для подготовки къ миссіонерству въ новоучреждаемой миссіи. А въ началѣ отчетнаго года, по случаю временнаго отпуска черноануйскаго миссіонера на родину, протоіерей Путинцевъ былъ посланъ въ черноануйское отдѣленіе алтайской миссіи, между прочимъ въ тѣхъ же видахъ — практической подготовки къ дѣйствию между киргизами, такъ какъ въ предѣлахъ означеннаго отдѣленія (какъ выше замѣчено) имѣется значительное число новокрещенныхъ киргизовъ. Къ сожалѣнію, по многимъ причинамъ протоіерей Путинцевъ впоследствии не могъ быть назначенъ, куда былъ предполагать и подготовляемъ: въ сентябрѣ мѣсяцѣ онъ отпущенъ былъ изъ миссіи, для поступленія обратно въ туркестанскую епархію. Въмѣсто его опредѣленъ первымъ миссіонеромъ киргизской миссіи возвратившійся изъ отпуска, черноануйскій миссіонеръ, священникъ Филаретъ Синьковскій; въ помощь ему данъ новокрещенскій юноша, А. Холуевъ, по происхожденію киргизъ, родившійся и первоначально учившійся въ черноануйской школѣ, потомъ кончившій курсъ въ улалинскомъ училищѣ и бывшій вѣсколько времени учителемъ начальныхъ школъ улалинской и ануйской. Первоначальнымъ мѣстопробываніемъ миссіонеру указанъ г. Устькаменогорскъ, куда онъ прибылъ 10 октября. Устроившись кое какъ на наемной квартирѣ, онъ вскорѣ долженъ былъ отправиться въ Семипалатинскъ; оттуда возвратился въ половинѣ ноября въ Устькаменогорскъ. Но и недолговременное пребываніе въ Устькаменогорскѣ повредило работоспособности по

крайней мѣрѣ на первое время, избрать мѣстомъ жительства г. Семипалатинскъ, тѣмъ больше, что и тамошнее христіанское общество, съ начальникомъ области А. П. Проценко и городскимъ головою Вас. И. Ложкинымъ во главѣ, приняло съ живѣйшимъ сочувствіемъ мысль о миссіи, а для оказанія содѣйствія назначило миссіонеру пособіе на наемъ квартиры и указало для его богослуженія готовую церковь, (тюремную) не имѣющую особаго священника, съ пѣкоторымъ за то вознагражденіемъ: и то и другое весьма важно при мѣстной дороговизнѣ (въ Устькаменогорскѣ и Семипалатинскѣ) и при ограниченномъ окладѣ, *) котораго миссіонеру въ Устькаменогорскѣ едва достало бы для найма квартиры. По этому миссіонеру указано съ 1883 г. переселиться въ Семипалатинскъ. Дальнѣйшее время и опыты покажутъ, гдѣ устроится первый прочный станъ киргизской миссіи, при святомъ ключѣ, около Семипалатинска (какъ раньше думалось), или въ другомъ мѣстѣ. А пока миссіонеру и въ Устькаменогорскѣ нашлось дѣло, кромѣ собранія свѣдѣній о нравахъ киргизовъ, ихъ отношеніи къ христіанству и магометанству. Съ перваго же раза стало слышно, что дѣйствительно есть киргизы, желающіе быть христіанами, и изъ нихъ первымъ оказался въ самомъ Устькаменогорскѣ молодой киргизъ, знакомый съ мусульманскою (арабско-татарскою) грамотой, вполнѣ, знающій, кромѣ своего роднаго, и языкъ русскій; кончивши курсъ въ фельдшерской школѣ, онъ занимаетъ должность фельдшера при уѣздномъ врачѣ. На сколько время, отъ служебныхъ занятій свободное позволяло, онъ приходилъ къ миссіонеру для подготовительныхъ къ крещенію бесѣдъ, а въ то же время и самъ обучалъ мусульманской грамотѣ сотрудника миссіонерскаго. Судя по всему, упомянутый юноша, по своему крещенію и надлежащей подготовкѣ въ Уралѣ, могъ-бы быть полезнымъ дѣятелемъ въ некрещеной средѣ своихъ родичей. Къ сожалѣнію, тяжкая болѣзнь миссіонера въ послѣднее время отчетнаго года и дальнія командировки оглашаемаго киргиза,

*) 500 руб.

по его служебнымъ обязанностямъ, заставили миссіонера отложить крещеніе его до слѣдующаго (1883) года. Но по имѣющимся свѣдѣніямъ онъ и до сихъ поръ оставался некрещенымъ, ибо еще находился въ отлучкѣ, а его предварилъ входомъ своимъ въ Церковь Христову другой юноша—киргизъ. Хотя событіе это относится уже къ текущему году, но такъ какъ оно теперь уже совершившійся фактъ, то заносится сюда въ настоящій отчетъ. 24 февраля въ день *крестителя* Господня начальникъ миссій получилъ отъ миссіонера киргизскаго слѣдующее отрадное извѣстіе:

«Сегодня (13 февраля) въ Устькаменогорской церкви совершенно мною св. крещеніе надъ первымъ киргизомъ киргизской миссии, съ нарѣченіемъ ему имени *Іоаннъ*. Имя это еще издѣтства дано ему русскими, такъ какъ онъ чуть не съ младенчества жилъ у русскихъ, не далеко отъ Устькаменогорска въ с. Красноярскомъ. По облику своему и чистому русскому нарѣчію новопросвѣщенный юноша—настоящій русскій, а по вѣрѣ во Христа, теплотѣ христіанскаго чувства и по мыслямъ онъ давно христіанинъ. Давно онъ горѣлъ желаніемъ быть крещенымъ: но были причины, не отъ него зависящія, которыя или затрудняли или прямо дѣлали невозможнымъ исполненіе его желанія. И Богъ вѣсть когда-бы оно исполнилось замѣчаетъ миссіонеръ, если-бы мнѣ въ проѣздѣ мой чрезъ селеніе, гдѣ онъ жилъ, не пришлось *по ошибкѣ*, ночью, вмѣсто постоялаго крестьянскаго двора понасть на казачій и здѣсь въ бесѣдѣ съ казачьимъ учителемъ узнать объ Иванѣ и его безуспѣшныхъ заботахъ о крещеніи.»

Итакъ, 13 февраля 1883 года началось фактическое бытіе киргизской миссии. Не можемъ не замѣтить здѣсь во многихъ отношеніяхъ замѣчательнаго сходства съ «началомъ» алтайской миссии. Не проводя полной параллели, укажемъ только на то, что и первый алтайскій миссіонеръ, архимандритъ Макарій первое крещеніе совершилъ не тамъ и не тогда и не надъ тѣми, кого искалъ обрѣсти для вѣры словомъ проповѣди своей, а крестилъ того, кто задолго раньше его пріѣзда на миссіо-

перскій трудъ судьбами Божиими былъ уже приведенъ къ усердному желанію креститься, но не по своей винѣ не могъ долго исполнить своего желанія. «Да не похвалимся предъ Богомъ» своимъ трудомъ, научимся все относить къ дѣйствию благодати Божіей: такъ объяснялъ это дѣло приснопамятный основатель алтайской миссіи и, въ память сего, своего первокрещеннаго алтайца назвалъ *Іоанномъ* же (благодатный). Тожде мудрствовать должны и первые дѣятели киргизской миссіи...

И собственнымъ опытомъ и опытнымъ словомъ главы русскихъ миссіонеровъ, блаженной памяти Московскаго митрополита Иннокентія *), миссіонеры научены, что если во всякомъ добромъ дѣлѣ, то по преимуществу въ дѣлѣ ихъ служенія всегда, особливо въ началѣ его, потребно дѣло молитвы, испрошеніемъ Божьяго благословенія утверждающей оное и обезпечивающей успѣхъ его въ будущемъ. Потому начальникъ миссій томскихъ, по полученіи вышеозначеннаго отраднаго извѣстія о юной миссіи киргизской, поспѣшая подѣлиться сею радостью съ братьями старѣйшей миссіи алтайской, предложилъ имъ помочь своему собрату, единственному пока миссіонеру киргизскому, и единственному его новокрещенному христианину своей усердною молитвою.

Но, для большаго успѣха, настоящими строками приглашаемъ къ тому-же всѣхъ близкихъ и далекихъ, крѣпльшихъ насъ духомъ и силою молитвы, ревнителей евангельской проповѣди, искренно желающихъ христіанскаго свѣта и вѣчнаго спасенія въ св. вѣрѣ и православной церкви всѣмъ народамъ, живущимъ еще внѣ двора Христова. Помолитесь, чтобы оный благодатный малый начатокъ киргизской миссіи, подобно зерну горчичному, выросъ въ древо великое, на вѣтвяхъ котораго находили-бы себѣ прочное, спасительное прибѣжище тѣ многія сотни тысячъ киргизовъ, которыя до сихъ поръ, какъ птицы перелетныя съ своими кочевьями движутся съ мѣста на мѣсто по степямъ своимъ, пока—ни язычники, ни магометане.

*) Его рѣчь при открытіи православнаго миссіонерскаго общества въ Москвѣ.

б) Алтайская миссія.

Составъ миссіи: переменны и наличное число служащихъ.

Едва успѣла алтайская миссія совершить годовое поминовение о во вѣки незабвенномъ ревнителѣ, многолѣтнемъ кормильцѣ своемъ, московскомъ о. протоіерееѣ Ник. Дим. Лавровѣ († 6 декабря 1881 г.), какъ должна была понести другую, давно предвидѣнную, но тяжелую потерю. Утромъ 25 декабря (1882 г.) предъ самою литургіею, душа другаго нашего о. протоіерея Стефана Васильевича Ландышева, оставила свое многотрудное и многоболѣзненное тѣло. Хотя съ 1875 года о. протоіерей не былъ уже въ числѣ служащихъ (состоя за штатомъ по болѣзни): но, пока оставался живъ, сперва своими совѣтами, основанными на собственномъ, многолѣтнемъ, опытнымъ знакомствѣ съ алтайской миссіею, онъ служилъ миссіи; потомъ до конца преутруженный болѣзнями, онъ для о. о. миссіонеровъ былъ дорогъ, какъ ученикъ первоначальника миссіи о. а. Макарія и подражатель его духу и трудамъ, послѣ него бывшій въ теченіе многихъ лѣтъ самостоятельный дѣятель и начальникъ миссіи; какъ живой памятникъ миссіи почти отъ основанія оной во-все протекшее полувѣковое ея существованіе; а въ послѣднее время и для всѣхъ— какъ образецъ кротости, терпѣнія и, почти до послѣднихъ дней жизни, разительнаго усердія къ посѣщенію церкви, не смотря на почти совершенную для него невозможность движенія. Біографія о. протоіерея есть исторія самой алтайской миссіи за много лѣтъ. Безъ сомнѣнія, въ послѣдствіи она будетъ составлена, и займетъ не одну замѣтную страницу въ исторіи православно-русскаго миссіонерства въ XIX вѣкѣ. Здѣсь ограничиваемся краткими біографическими свѣдѣніями, часть которыхъ была помѣщена нами раньше (въ отч. за 1875 г.), по выходѣ о. протоіерея за штатъ.

Уроженецъ нижегородской губерніи, Стеф. Вас. Ландышевъ—сынъ діакона. Сыновняя любовь къ несчастному отцу оторвала его отъ науки семинарской и юношей (21 г.) при-

влекла въ Сибирь. Но послѣдствія показали, что его ждала въ Сибири другая наука, не въ ущербъ семинарской, другой учитель, бывшій предъ тѣмъ однимъ изъ лучшихъ въ Россіи педагоговъ *), но потомъ изучившій опытно, подѣ руководствомъ мудрѣйшихъ себя, хоть и незнакомыхъ со школьною мудростью, науку высшей духовной жизни **), послѣдствія показали, что любовь Божія привлекла его на Алтай—быть отцемъ многихъ чадъ по вѣрѣ, рожденныхъ его благовѣствованіемъ. Неокончивши семинарскаго курса (изъ средняго отдѣленія), Ст. Ландышевъ прибылъ въ Томскъ, и здѣсь томскимъ преосвященнымъ отданъ въ послушники, подѣ науку, о. арх. Макарію, въ алтайскую миссію, въ 1836 году; подѣ его руководствомъ онъ среди послушаній по миссіи кончилъ и свое научное образованіе и послѣ получилъ степень студента. Семь лѣтъ проходилъ онъ послушничество при о. Макаріѣ, соучаствуя ему во всѣхъ трудахъ службы миссіонерской. Впрочемъ едва прошло четыре года изъ этихъ семи лѣтъ, архим. Макарій, чувствуя оскудѣніе силъ своихъ, заявлялъ уже предъ епархіальнымъ преосвященнымъ о своемъ желаніи, чтобы Ст. Ландышевъ, по вступленіи въ бракъ, рукоположенъ былъ во священника, «какъ могущій уже быть ему благонадежнымъ и вѣрнымъ сотрудникомъ: такъ какъ служба (миссіонерская) по всѣмъ частямъ ему извѣстна, а усердіе и способности къ оной службѣ засвидѣтельствованы многими, благополучно выдержанными искушеніями; въ продолженіе четырехъ лѣтъ онъ постояннымъ усердіемъ, послушаніемъ и терпѣніемъ, честностью и благонравіемъ заслужилъ общее одобреніе всего народа; ознакомился съ мѣстностью и обычаями инородцевъ здѣш-

*) Архим. Макарій, одинъ изъ первыхъ магистровъ петербургской академіи, до поступленія своего въ нее бывшій учителемъ духовнаго училища, а по окончаніи профессоромъ, инспекторомъ семинаріи и ректоромъ училища въ Екатеринославѣ, наконецъ ректоромъ семинаріи въ Костромѣ.

***) От. игум. Филаретъ, настоятель Глинской пустыни, у котораго въ обители онъ жилъ на покой и учился подвижничеству, и другіе старцы, извѣстные въ его время высокою духовною жизнью. Замѣчательно, что о. а. Макарій въ составленномъ имъ проектѣ миссіонерскаго института, именно сего о. Филарета или кого подобнаго ему рекомендовалъ на должность начальника этого заведенія.

нихъ; имѣть благонадежную ревность въ проповѣданіи ученія христіанскаго; прилежно изучаетъ нарѣчіе ихъ. жетъ на ихъ нарѣчіе переводить избранныя мѣста изъ свѣ писанія, молитвы и все, что потребно при оглашеніи готовящихся къ св. крещенію и для утвержденія новокрещенныхъ въ св. вѣрѣ и союзѣ съ Церковію». Услѣлъ онъ научиться о. Макарія, что «миссіонеры по собственному домоводству хозяйству не должны распространять предѣловъ необходимости помнить, что отъ удобствъ многихъ происходятъ многія удобства, что не скотопитателями быть они призваны, что тягости обогащаются впадаютъ въ сѣти и не могутъ свободно обращаться въ служеніи Господу и Юго св. церкви». Но желаніе о. Макарія исполнилось только въ 1844 году. Первымъ бытіемъ о. Макарія изъ миссіи Ландышевъ посланъ былъ имъ въ 1843 г. въ Россію, для пріисканія себѣ невѣсты для экзамена на степень студента семинаріи. Последнюю получилъ въ родной нижегородской семинаріи, а первую обрѣлъ въ г. Москвѣ, — бѣдную сироту, проживавшую въ услуженіи дяди причетника и при тускломъ свѣтѣ лампадки предъ иконою, урывками отъ домашнихъ занятій, выучившуюся грамотѣ: въ этомъ выборѣ онъ былъ вспомоществуемъ содѣйствіемъ отца Н. Д. Лаврова, утвержденъ благословеніемъ Епископа м. м. Филарета и руководимъ предварительными вѣтами отца Макарія: «имѣть въ виду не только супругу, и помощницу въ разнообразномъ своемъ служеніи среди и родствъ новокрещенныхъ и язычниковъ, которая не только предварительно узнала-бы предстоющія ей обязанности, но и явила-бы свою рѣшимость исполнять ихъ». На возвратномъ пути (въ 1843 г. 13 февр.) онъ въ Томскѣ рукоположенъ во священника преосвящ. Аѳанасіемъ. По выѣздѣ съ Алтая о. Макарія, священнику Ландышеву поручено исправлять должность начальника миссіи, въ которой онъ утвержденъ въ слѣдующемъ (1845) году съ возведеніемъ въ санъ протоіерея. Формальный списокъ его говоритъ: «его попеченіемъ въ миссіи устроены: церкви и молитвенныя дома въ шести селеніяхъ — Улаз

Макарьевскомъ, Кебезени, Таштѣ, Билюлтѣ, Паспаулѣ, обстроены два миссіонерскіе стана (Улаліпскій и Макарьевскій); устроены училищный домъ въ Улалѣ; заведено шесть новыхъ селеній новокрещенныхъ кочевыхъ инородцевъ (Талита, Кебезень, Ынырга, Кабыжакъ, Паспаулъ Салганда), открыто было училище инородческихъ дочерей въ с. Улалѣ, а прямо по поступленіи на должность миссіонера, онъ кромѣ другихъ трудовъ, сперва лично занимался обученіемъ дѣтей грамотѣ и закону Божію. До 1872 года крещено имъ въ православную вѣру язычниковъ и магометанъ 919 д. об. п. и раскольниковъ 2 д. всего 921 д. об. п., а во весь періодъ управленія его алтайской миссіею (1844—1865 включительно) въ теченіе 21 года крестилось 2901 д.» Но эти формулярныя показанія не изображаютъ всей трудности и важности пройденнаго о. протоіереемъ поприща. Не говорится тутъ и не можетъ быть высказано: чего стоило въ нравственномъ смыслѣ пріобрѣтеніе одной невѣрной души для св. церкви, чего стоило утвержденіе въ св. вѣрѣ и добрыхъ нравахъ одной уже обрѣтенной, но еще немощной души, неисчислено сколько больныхъ и скорбныхъ душою было уврачевано и исцѣлено, сколькоимъ болящимъ тѣлесно, за неимѣніемъ вблизи врачей, была подача безмездная помощь всякими методами и средствами—аллопатическими и гомеопатическими съ прибавленіемъ крестнаго знамени и молитвеннаго вздоха, сколькоимъ заботъ матеріальныхъ и труда душевнаго стоило собраніе во едино и приведеніе къ осѣдлой жизни жившихъ въ язычествѣ порознь кочевниковъ, сколько разъ и какъ много приходилось о. протоіерею Мандышеву въ своихъ путныхъ странствованіяхъ, ради некрещеныхъ и ради уже крещеныхъ инородцевъ, по бездорожнымъ мѣстамъ, терпѣть и зной, и холодъ, и голодъ, и непогоды, падать съ коня, перевертываться съ тѣлегой и санями, тонуть съ конемъ въ водѣ, сколько мелкихъ, но неисчислимыхъ заботъ по приученію кочевниковъ къ порядочному домоводству, земледѣльческимъ трудамъ, выдачѣ однимъ сѣмянъ на посѣвъ или бѣднымъ на пропитаніе другимъ матеріаловъ на соху и борону нагимъ нищимъ холста на ру-

башки, шубы—на зимнюю пору, сколько трудовъ, огорченій, неудачъ, обмана рабочими, при постройкѣ церкви, домъ миссіонерамъ и домиковъ бѣднымъ новокрещенымъ въ тае какъ Алтай, дали и глуши, безъ мастеровъ добрыхъ и знающихъ, сколько огорченій и заботъ по управленію миссіі при недостаткѣ необходимыхъ для службы людей, или видѣ ихъ неспособности, или неблагопадежности и т. п. и, наконецъ, при недостаткѣ матеріальныхъ средствъ къ удовлетворенію всѣхъ разнообразныхъ нуждъ и всѣмъ крайне нуждшимся—и его собственной семьѣ, и его сотрудникамъ, и новокрещенной паствѣ. Сколько скорбей отъ тѣхъ, самихъ, торымъ въ его служеніи святомъ надобно-бы быть помощниками, — сосѣдей православныхъ, или хоть раскольниковъ, все-же русскихъ и христіанами себя именующихъ; исполось на немъ и предреченное истиннымъ проповѣдникомъ Слова Божія: изрекутъ всякъ золь глаголь, на вы лжуще: архивѣ миссіи хранятся цѣлыя стопы бумагъ, исписанныя его собственною рукой, еще болѣе поступавшихъ къ нему требованіемъ запросовъ, допросовъ, объясненій и т. п. по воду враждебныхъ происковъ относительно его лично или ввѣренной ему миссіи. отъ лицъ иногда стоявшихъ вѣсѣ высоко на служебной лѣстницѣ и дававшихъ себѣ и другимъ *честное* слово: стереть съ лица земли алтайскую миссію. пришло еще время выводить всѣ эти «исторіи» на свѣтъ Божій.... Но прямое его начальство—до высшихъ властей—знало его истинныя заслуги и цѣнило ихъ какъ должно. Онъ все пользовался благосклоннымъ вниманіемъ своихъ епархіальныхъ архипастырей и особеннымъ покровительствомъ строгаго и тѣснаго цѣнителя людей, блаженной памяти московскаго митрополита Филарета *); по отличіямъ, полученнымъ отъ Святейшаго Синода, онъ въ свое время стоялъ выше всѣхъ прото-

*) Извѣстія объ алтайской миссіи, по временамъ сообщавшіяся отъ е. протоіереемъ сотруднику миссіи, о. П. Д. Лаврову, радовали многихъ и перваго—владыку митрополита; всякое письмо его читалось было поспѣшнымъ съ изъявленіемъ неоднократнаго удовольствія при чтеніи, и живымъ участіемъ во всемъ, касавшемся миссіи, и по дававшимъ его извѣстія для напечатанія въ духовныхъ журналахъ.

евъ своей епархіи *), а по апостольскимъ трудамъ своимъ вѣстенъ былъ и за предѣлами отечества **). Но, справедливо замѣчаетъ одинъ изъ бывшихъ долго его подчиненнымъ, протоіерей Ландышевъ вышнимъ видомъ своимъ и обращеніемъ съ другими вовсе не походилъ на того *знатнаго* протоіерея, какимъ кто либо издалека могъ представлять его по служебной имъ извѣстности: благопокорливый предъ старшими, смиренный съ равными, простой въ обхожденіи съ младшими. — «По жизни своей, — замѣчаетъ другой близко видѣвшій его жизнь и дѣянія, — по жизни своей онъ былъ почти челоуѣкъ труда, скорбей и болѣзней, по характеру, въ сношеніяхъ съ другими, мужемъ смиренія, простоты и многообразной услуги. Онъ былъ благодѣтелемъ и опытнымъ учителемъ многихъ миссіонеровъ. Но что всего дороже было въ кровищницѣ его сердца, это — доступность къ нему всѣхъ и ждаго безъ различія: крестьянина, новокрещеннаго, таташа; въ недоумѣнномъ случаѣ, въ невзгодѣ житейской *къ* *тебѣ* *Стефанію* всякій обращался, какъ къ отцу родному и лучалъ всегда основательно-обдуманый совѣтъ: чужое горе, жая рана принималась этимъ вычтательнымъ челоуѣкомъ, какъ бы свои собственныя». — Когда въ 1866 году, по опредѣленію святѣйшаго синода, о. протоіерей замѣненъ былъ воимъ начальникомъ миссіи съ званіемъ настоятеля новооткрытаго въ ея предѣлахъ монастыря, архимандритомъ (пынѣ епископъ) Владиміромъ, онъ продолжалъ служить съ такимъ-же ердіемъ, терпѣніемъ, смиреніемъ и ревностно въ званіи пощника его и старшаго удалинскаго миссіонера — Въ 1872 году о. протоіерей Ландышевъ подвергся сильному параличному

*) За отлично честное поведеніе, немаловременную миссіонерскую дѣятельность и рдную службу награжденъ былъ: набедренникомъ и саномъ протоіерея (1845 г.), фьею (1848 г.), архинастарскою признательностью (1851 г.), камилавкою (1854 г.), напастырскою благодарностью (1855 г.), бронзовымъ крестомъ (1857 г.), наперет-мъ золотымъ крестомъ (1858 г.), орденомъ св. Анны 3-й степени (1862 г.) и 2-й чени (1868 г.).

***) Нѣкоторыя извѣстія о. протоіерея Ландышева о состояніи алтайской миссіи ли переведены на французскій языкъ, а біографическія свѣдѣнія о немъ еще пр-зи его, помнитса, помѣщены были во французскомъ словарѣ миссіонеровъ, пок-сунковскаго.

пораженію всей лѣвой стороны тѣла. Кромѣ прежнихъ, многихъ самоотверженныхъ трудовъ, скорбей и болѣзней, послѣднею ближайшею причиною этой катастрофы было тоже самоотверженіе въ великій постъ, въ распутицу и водополье, опъ, не щадя себя, странствовалъ для говѣнья съ своими прихожанами со сѣднихъ селеній, не смотря на значительный нарывъ на спинѣ пренратившійся потомъ въ воспалительное состояніе (карбункулъ); послѣ долгихъ страданій язва закрылась, но потомъ разрѣшилась параличемъ. — Нѣсколько оправившись, во не будучи въ состояніи свободно владѣть пораженной ногой и во все не владѣя рукой, въ виду безнадежности своего положенія онъ вынужденъ былъ просить и, въ 1875 году получивъ увольненіе отъ должностей, остался за штатомъ. Частію по сущей необходимости, при прежнемъ крайне ограниченномъ содержаніи *) и многочисленномъ семействѣ **), частію содержа въ памяти слово о Макарія, что миссіонеры не скотопитателями быть призваны, о. протоіерей свое собственное хозяйство въ теченіе всей многолѣтней службы не распространялъ дальше предѣловъ необходимости. Православное миссіонерское общество въ должномъ уваженіи къ его трудамъ и заслугамъ, на его пожизненное содержаніе съ семействомъ оставило за нимъ какъ пенсію, получавшееся имъ на службѣ содержаніе (800 р. и согласилось, чтобы въ пожизненное пользованіе его остался домъ занимаемый имъ въ с. Улалѣ. — Въ началѣ 1881 года легъ на него тяжелый крестъ, — отнята была главная опора его домашней, семейной и христіанско-супружеской жизни: 8-го января, отъ той болѣзни, которую онъ равьше вынесъ хотя и не безъ тяжелыхъ послѣдствій (карбункулъ на шеѣ), скончалась достойная супруга его. Агрипина Іоновна, обладавшая болѣе его крѣпкимъ здоровьемъ и ходившая за нимъ болѣвшимъ, какъ за малымъ ребенкомъ. По этому прискорбномъ

*) Около 30 лѣтъ сряду онъ сперва получалъ 585 р. на всю числю т. е. кромѣ себя на вѣхл. служащихъ, на содержаніе церковное, на посабіе бѣднымъ, на кресты иконы и пр. и пр. 585 р., потомъ лично на свое содержаніе до 550 р., уже въ послѣдніе годы, благодаря вниманію православнаго миссіонерскаго общества по 800 р.

обытію составленный всѣми миссіонерами служившимися на тотъ разъ въ общемъ собраніи и посланный о. протоіерею, въ нѣкое тѣшеніе и одобреніе его, адресъ будетъ всегда памятникомъ того «союза любви» членовъ алтайской миссіи, которому основаніе и примѣръ положилъ основатель ея, о. а. Макарій. Нѣсколькихъ дней не дожидъ о. протоіерей до годичнаго поминовенія своей супруги. Но зато по отношенію къ дѣлу миссіонерскому дожидъ до многого. Въ дни юности своей онъ видѣлъ зародышъ алтайской миссіи, содѣйствовалъ ея развитію, видѣлъ зремена ея небезпечности и прямаго убожества, былъ свидѣтелемъ ея дальнѣйшаго вѣшняго и внутренняго возрастанія и успѣховъ, дожидъ до того времени, когда единственный во всей Россіи московскій сотрудникъ ея *) умножился такъ сказать въ нѣсколько тысячъ, — устроилось православное миссіонерское общество, при благотворительномъ содѣйствіи котораго, какъ о. протоіерей на себѣ самомъ убѣдился, члены миссіи и въ трудахъ служенія и въ дни заслуженнаго покоя могутъ проводить жизнь невоздыхаючи о средствахъ къ насущнымъ потребамъ, дожидъ и до торжества 50-лѣтняго существованія его миссіи, дожидъ, когда во главѣ ея поставлено лице въ епископскомъ санѣ, дождался, когда отъ его миссіи отдѣлилась одна отрасль для образованія новой, сосѣдней миссіи киргизской, объ открытіи которой, онъ въ свое время усердно старался, но тогда еще не упріиде часъ, хотъ и отвѣчали ему: *позднѣе*. «Какъ бы предчувствуя свой исходъ, не смотря на трудность для всякихъ поѣздокъ, о. протоіерей (за 3 мѣсяца до кончины), посѣтилъ общее братское миссіонерское собраніе (въ сентябрѣ 1882 г.) въ новомъ центральномъ пунктѣ миссій алтайской и киргизской, въ г. Бійскѣ, въ новоустроенномъ архіерейскомъ подворьѣ начальника миссій, былъ свидѣтелемъ воздвиженія крестовъ на домовую, архіерейскую обще-миссіонерскую церковь и архіерейскаго ея освѣщенія при участіи паличныхъ о. о. миссіонеровъ, во имя Пресвятой Богородицы,

*) Прот. Н. Д. Лавровъ.

Ея иконы Казанской, и тутъ оказалось — въ послѣдній разъ простился со всѣми братіями. Въ послѣднее время онъ «заскучалъ», все хотѣлось ему *домой*. Всю жизнь, особенно при болѣзненномъ концѣ ея. терпѣніемъ и молитвою готовившійся къ переходу въ будущую жизнь, онъ особливо приготовленъ былъ въ послѣдніе часы къ этому усилившеюся до крайности мучительною болѣзнию, и тапствами исповѣди, пріобщенія и елеосвященія.

На другой день послѣ его кончины прибывшій изъ Війска въ Улалу, чтобы молитвою о душѣ покойнаго проводить въ могилу его многострадальное тѣло, нач. м. еп. Владиміръ нашелъ оное облаченнымъ въ священныя одежды и предъ нимъ по правилу церковному, читающаго св. евангеліе іерей. Этотъ іерей былъ старшій родной сынъ усопшаго, теперь тоже — миссіонеръ, чего какъ лучшей земной доли такъ пламенно желалъ онъ еще въ первые годы супружеской жизни, со временемъ, для своего сына. Читаемыя имъ изъ евангелія были слова пророческія *), прямымъ образомъ относившіяся къ Господу Іисусу Христу и на немъ исполнившіяся въ свое время **) но, въ своемъ родѣ, болѣе или менѣе относящіяся и ко всѣмъ вѣропроповѣдникамъ и живо изобразившія предъ нами характеръ жизни и дѣятельности новопредставленнаго: «Духъ Господень на мнѣ: его-же ради помаза мя благовѣстити нищимъ, посла мя исцѣлити сокрушенныя сердцемъ, проповѣдати плѣннымъ отпущеніе, и слѣннымъ прозрѣніе: отпустить сокрушенныя въ отраду: проповѣдати лѣто Господне пріятно (Лук. 4, 18, 19)». Эти слова и послужили предметомъ падгробной бесѣды нашей съ братіями сослужителями и братіями — новокрещенными, бывшими духовными дѣтьми усопшаго о. протоіерей, окружавшими гробъ его, въ улалинскомъ храмѣ Всемиловитваго Спаса, на послѣдней заупокойной литургіи и погребеніи, — и всѣ свидѣтельствовали намъ, что исполнялось не разъ писаніе сіе, слышавное нами (Лук. 4, 22), на семъ усопшемъ рабѣ Христовомъ. Единосердечно оплакали

*) Ис. гл. 61, ст. 1, 2.

**) Ев. Луки гл. 4, ст. 21.

ное всѣми присутствовавшими, отстрадавшее тѣло о. протоіерея Ландышева было положено, до всеобщаго воскресенія, въ могилѣ еще свѣжей, рядомъ съ тѣломъ его сотрудника, улалинскаго миссіонера, о. Іоанна Смольянинова († 1881 г.), въ оградѣ церковной по правую (южную) сторону алтаря улалинскаго храма Всемилостиваго Спаса. къ которому онъ (хоть и на другомъ мѣстѣ и въ другомъ видѣ) былъ рукоположенъ во іерея и при коемъ онъ служилъ своему и другимъ спасенію приношеніемъ безкровной жертвы 29 лѣтъ, а всею молился въ немъ, сколько и жилъ на Алтаѣ, — 46 лѣтъ. Не оставилъ онъ обезпеченнаго состоянія своимъ послѣднимъ непристроеннымъ дѣтямъ (дѣвицамъ), но оставилъ по себѣ на Алтаѣ вѣчную память, и оныя чада его не вынуждены будутъ просить у другихъ хлѣба, ибо безъ сомнѣнія, не будутъ оставлены дѣти такого миссіонера безъ достаточнаго обезпеченія отъ православнаго миссіонерскаго общества.

Съ небольшимъ за четыре мѣсяца, вдали отъ Алтая сложилъ свои, изможденныя болѣзнію, кости другой, тоже бывший алтайскій миссіонеръ, іеромонахъ Тихонъ. Ища облегченія своему больному тѣлу въ разныхъ странахъ далекихъ, онъ духомъ неразлучался съ Алтаемъ и алтайцами, среди которыхъ усердно и небезуспѣшно*) трудился семь лѣтъ. Въ 1881 году уволенный въ Москву для поправленія здоровья, надломленнаго впрочемъ неизлечимою болѣзнію (чахоткой), тщетно ища цѣлебнаго воздуха и пригодной пищи, но болѣе обрѣтая душевной пищи и вдыхая благоуханіе святыхъ, обошелъ онъ многія святыя мѣста русскія, Кіевъ и др.; вмѣстѣ съ о. Павломъ прусскимъ былъ въ Царьградѣ; жилъ на Афонѣ; достигъ Іерусалима и Гроба Господня, Іордана; посѣтилъ и другія палестинскія св. мѣста; удостоился благословенія патріарховъ константинопольскаго и іерусалимскаго; всюду нося съ собою память объ Алтаѣ, при всей немощи своей чертилъ къ намъ слабою рукой подробныя описанія видѣннаго и слышаннаго;

приобрѣтши и приславши всѣмъ своимъ по миссіи собратіямъ іерусалимскіе дары и самъ за ними стремясь на Алтай, онъ чрезъ Одессу возвратился въ Россію и, думая пайти облегченіе въ цѣлебныхъ кавказскихъ водахъ, на пути туда, черезъ дешъ послѣ праздника Успенія Божіей Матери усне отъ трудовъ своихъ (17 августа 1882 г.), въ домѣ своей сестры родной, кавказской епархіи въ станицѣ карабулакской. Не достигъ онъ желаннаго Алтая, но молитвами св. церкви душа его дабудетъ принята въ вышней горѣ Сіонской, градѣ Бога живаго, — Іерусалимѣ небесномъ (Евр. 12, 22).

Въ составѣ дѣйствительныхъ членовъ миссіи въ отчетномъ году произошли слѣдующія перемѣны: 1) выше (о киргизской миссіи) упомянуто было, что принятый было въ алтайскую миссію и предполагавшійся въ киргизскую, протоіерей М. Путинцевъ, нѣсколько времени состоялъ миссіонеромъ черноануйскаго отдѣленія, пока былъ въ отпускѣ священникъ Синьковскій, но предъ возвращеніемъ послѣдняго, Путинцевъ былъ уволенъ для поступленія обратно въ туркестанскую епархію; 2) черноануйскій миссіонеръ, священникъ Филаретъ Синьковскій опредѣленъ въ миссію киргизскую, 3) на его мѣсто въ черноануйское отдѣленіе опредѣленъ, принятый въ миссію, новопоставленный изъ псаломщиковъ семипалатинской области, священникъ Терентій Ковязинъ, 4) Катандинскій миссіонеръ, іеромонахъ Иннокентій и 5) мрасскій миссіонеръ, іеромонахъ Антоній, не смотря на свои не старые годы успѣли *износиться* на миссіонерской службѣ и въ отчетномъ году оканчивали свое миссіонерское служеніе, послѣ чего приняты въ число братства бійскаго архіерейскаго дома; 6) на мѣсто іеромонаха Антонія для мрасскаго отдѣленія преосвящ. начальникомъ миссіи рукоположенъ во священника, служившій въ макаръевскомъ отдѣленіи, діаконъ (изъ новокрещенныхъ алтайцевъ) Гавріиль (Отыгашевъ *). 7) за неимѣніемъ наличнаго миссіонера, завѣ-

*) Прибылъ на мѣсто уже въ началѣ 1883 г.; изъедемъ гвѣдѣніе, что принять онъ своею наставою съ любовію и успѣлъ уже обратить къ святой вѣрѣ и крестить *кама и камку*.

дываніе катапдинскимъ отдѣленіемъ поручено новому-же черноануйскому, о. Ковязину, 8) сынъ новокрещеннаго Иванъ Пикфоровъ, бывшій учителемъ рисованія и пѣнія въ улалинскомъ училищѣ и пѣвчимъ улалинскаго хора, по принятіи въ духовное званіе и рукоположеніи во діакона опредѣленъ для богослуженія въ домовоі церкви и на должность учителя пѣнія дѣтей. воспитывающихся при бійскомъ архіерейскомъ подворьѣ начальника миссіи, 9) на мѣсто бывшаго діакона Г. Отыгашева, на должность причетника въ макаръевское отдѣленіе посланъ воспитанникъ центрального миссіонерскаго училища, повокрещенный инородецъ Павелъ Тактаевъ. Въ *училищномъ составѣ* состоялись слѣдующія дополненія и перемѣны: 1) бывшіе воспитанники центрального миссіонерскаго училища, дѣти новокрещенныхъ, Михаилъ Ташкиновъ и Стефанъ Тодогошевъ, въ отчетномъ году кончили полный курсъ въ казанской семинаріи (гдѣ содержались на счетъ правосл. миссіонерскаго общества), съ званіемъ народныхъ учителей возвратились въ миссію и опредѣлены на учительскія должности, — Ташкиновъ въ центральное миссіонерское училище, а Тодогошевъ, послѣ нѣкоторой практики въ томъ-же училищѣ, — опредѣленъ въ качествѣ руководителя и наблюдателя въ трехъ начальныхъ школахъ улалинскаго отдѣленія — александровской, таштипской и билюлинской, 2) постоянными-же учителями въ означенныя школы были опредѣлены воспитанники центрального училища, инородцы: М. Маватовъ, М. Цедесевъ и А. Зяблоцкій, 3) для учительскихъ занятій, а вмѣстѣ и для ознакомленія, предполагаемыхъ на должность учителей въ миссіонерскія школы, юпошей, съ лучшими методами обученія, опредѣленъ въ центральное училище опытный учитель Ѳ. Павловскій, изъ духовнаго званія, учившійся въ тамбовской семинаріи и служившій на родинѣ нѣсколько лѣтъ съ отличнымъ усердіемъ и успѣхомъ въ должности сельскаго учителя, 4) въ новую мандорекскую школу чемальскаго отдѣленія назначенъ чопошскій учитель В. Смольяниковъ, сынъ покойнаго миссіонера, кончившій курсъ въ барнаульскомъ духовномъ училищѣ, 5) на

его мѣсто въ чоношскую школу переведенъ изъ устьбашкоускаго стана ипородческій сынъ, Г. Суртаевъ; б) вмѣсто-же сего послѣдняго въ Устьбашкоусь посланъ воспитанникъ улалинскаго училища, А. Пояркинъ.

(Продолженіе будетъ)

О МИССІЯХЪ ТОМСКІЙ ЕПАРХІИ

АЛТАЙСКОЙ И КИРГИЗСКОЙ

въ 1882 году.

*(Продолженіе *)*

Наличный составъ служащихъ.

Въ алтайской миссіи, подъ управленіемъ начальника ея, Владиміра, епископа бійскаго, въ отчетномъ году состояло: а) миссіонеровъ 14 (игуменъ, протоіерей, три іеромонаха, девять священниковъ), два діакона, священникъ при желскомъ мо-

*) См. № 8 1883 г.

настырѣ и іеромонахъ мужскаго монастыря *), итого въ священномъ санѣ съ начальникомъ миссіи 19 ч., изъ нихъ четыре лица—два священника миссіонера и два діакона,—изъ новокрещенныхъ инокъ; б) прочихъ лицъ служащихъ миссіи (исаломщики, толмачи, учителя и учительницы, фельшеръ, служащія въ пріютѣ и больницѣ) 40 чел.; изъ нихъ вообще взятыхъ, больше половины, — мѣстные инородцы (23 ч. въ частности: между исаломщиками — половина инородцевъ, между учащими $\frac{3}{5}$, толмачи — всѣ инородцы). Всѣхъ въ составѣ миссіи 59 человекъ. — Сверхъ того в) въ вѣдѣніи начальника миссіи состоялъ женскій миссіонерскій никольскій монастырь, въ которомъ было кромѣ настоятельницы 76 сестеръ и 9 малолѣтнихъ дѣвочекъ на воспитаніи и въ обученіи. г) При миссіи же, на пенсіонномъ пособіи правосл. миссіон. общества, живутъ 1) заштатный миссіонеръ свящ. Гусевъ, 2) вдова умершаго миссіонера св. Смольяникова съ семействомъ, 3) сироты причетника Васильева. Въ концѣ отч. года стали сиротами безъ средствъ двѣ дочери пок. пр. Лавдышева, и ждетъ пенсіи изъ общихъ источниковъ заштатный священникъ Женской Общины Р. Архангельскій.

Обозрѣніе миссіи; общее замѣчаніе о трудахъ членовъ миссіи.

Епархіальный преосвященный, Еп. Петръ въ половинѣ отчетнаго года почтилъ своимъ посѣщеніемъ главные пункты миссіи, — новый, центральный, въ г. Бійскѣ, — при архіерейскомъ домѣ начальника миссіи, бывшій главный станъ — Улалу и миссіонерскій женскій монастырь, гдѣ оставилъ новый **) всегдашній памятникъ своего участливаго отношеніи

*) Въ монастырь (Благовѣщенскомъ, на р. Чульшманѣ, за телецкимъ озеромъ) числятся: строитель — епископъ Владиміръ, намѣстникъ игум. Макарій, іеромонахъ Варсонофій и (согласно своему желанію съ 1882 г.) бывший строитель, еписк. Іеремію первый, какъ начальникъ миссіи, имѣетъ резиденцію въ г. Бійскѣ, второй, какъ помощникъ его, въ с. Улаля, послѣдній издавна — на покой въ пещерскомъ монастырѣ нижегор. губерніи, а въ благов. монастырѣ, по смерти одного монаха, обитаетъ одинъ іеромонахъ.

**) Въ 1881 г. въ пользу миссіи Его Преосвященство пожертвовало 5% билетъ въ 1,000 руб.

къ дѣлу, совершаемому миссіею, — пожертвовалъ въ пользу обители 5% билетъ въ 1,000 руб.

Начальникъ миссіи, Еп. Владиміръ, кромѣ текущихъ дѣлъ по управленію миссіею и исправленію дѣлъ, достающихся на его долю, какъ викарнаго епископа, пока находился въ Бійскѣ, озабоченъ былъ скорѣйшею постройкой бійскаго подворья, почти довершеною теперь. Изъ неудобной, наемной квартиры съ весны еще онъ съ сущими при немъ переселился въ новое, въ большей части еще не додѣланное, зданіе; затѣмъ осенью, при молитвенномъ участіи всѣхъ миссіонеровъ и бійскихъ жителей, уже поставлены были (на праздникъ воздвиженія 14 сентября) кресты надъ домовымъ храмомъ Казанской Божіей Матери, отнынѣ центральномъ для миссій алтайской и киргизской, а 17 сентября храмъ сей благодатно Божіею освященъ при архіерейскомъ служеніи Еп. Владиміра съ соборомъ миссіонеровъ. Съ первыхъ чиселъ мая, по открытіи первой весенней дороги, началось путешествіе Еп. Владиміра по ввѣренной ему миссіи. Сперва, какъ это дѣлалось ежегодно и раньше, посѣтилъ онъ улалинскій станъ миссіи и, совершивъ тамъ 8 ч. богослуженіе, вмѣстѣ съ многими тысячами стекшихся — на праздникъ Св. Николая въ женскомъ монастырѣ — богомольцевъ (годъ отъ году возрастающихъ въ числѣ), отправился въ женскій монастырь, гдѣ совершалъ также богослуженіе. По возвращеніи оттуда Еп. Владиміръ съ малою свитой отправился сперва въ алтайскія горы, до китайской границы, потомъ, чрезъ телецкое озеро, въ кузнецкую чернь; путешествіе это продолжалось болѣе двухъ мѣсяцевъ. Въ теченіе этого времени посѣщены имъ отдѣленія миссіи — въ бійскомъ округѣ: мыютинское, урсульское, чулышманское и благовѣщенскій монастырь, кебезенское и макарьевское и опять улалинское и женскій монастырь, въ кузнецкомъ округѣ — оба отдѣленія, ковдомское и мрасское. Ему лично пришлось подвергнуться на дальней окраинѣ тяжелой и опасной болѣзни, но милости Божіей, благополучно кончившейся, а всѣмъ путникамъ, — большымъ и малымъ, — и ѣхать верхомъ и идти пѣшкомъ, по долгу плыть на лодкахъ и на паромикахъ,

быть и подъ дождемъ и подъ градомъ и, въ іюнѣ мѣсяцѣ подъ слѣжвымъ бураномъ, совершать богослуженіе — и въ нѣкоторыхъ уже благолѣпныхъ, «настоящихъ» церквахъ миссіи въ наскороустроенной походной церкви, коей алтаремъ служ дорожная палатка, а храмомъ — Божій міръ, которому кро небо, стѣны — чистый воздухъ, подъ ногами — коверъ зеле травы. За то же и дано было утѣшеніе видѣть во многихъ стахъ начало христіанства въ его первобытной простотѣ и : вости вѣры, утверждаемой явными знаменіями силы Божі въ другихъ его постепенное, но замѣтное развитіе между взр лыми и дѣтьми — школьниками, тамъ, гдѣ раньше весьма давно и намековъ на него не было, освятить нѣсколько выхъ весьма благолѣпныхъ по здѣшнему краю церквей, воз дить въ купели св. крещенія въ вѣру Христову не одинъ сятокъ язычниковъ и т. д.; отъ этихъ дикарей (будто-бы) ис тать встрѣчи съ выраженіями неподкупной радости, проведе со слезами (такъ скоро, крѣпко и глубоко объединяетъ нар ности единая, святая вѣра!); видѣть въ чинѣ оглашенні охотно, довѣрчиво и смиренно преклоняющими свою гол подъ благословляющую руку тѣхъ самыхъ, которые при пр нхъ встрѣчахъ дѣйствительно смотрѣли дикарями, ко всѣ рѣчамъ объ истинномъ Богѣ были глухи, на всѣ увѣще имѣли на языкѣ одинъ отвѣтъ: јок, јок (пѣть, нѣтъ), доживе до старости въ языческомъ служеніи, казались въ немъ сое шенно очерствѣвшими и для истинной вѣры вполне безнаде ными и т. п. *).

Помощникъ начальника миссіи, игумень Макарій въ пері мѣсяцы отчетнаго года былъ подверженъ тяжелой, продол тельной и опасной болѣзни **) но поправившись, былъ въ стояніи сопрововождать Еп. Владиміра въ означенномъ путе ствіи, а затѣмъ въ послѣдствіи, сдѣлалъ особое обзорѣніе мисс верскихъ школъ въ отдѣленіяхъ миссіи макарьевскомъ, мальскомъ, мыотинскомъ, урскульскомъ, черноануйскомъ.

*) Замѣтки объ этой поѣздкѣ будутъ особо.

**) Возвратный, брюшной тифъ.

тѣмъ, какъ онъ. такъ и прочіе миссіонеры, каждый въ своемъ отдѣленіи, то странствуя изъ селенія въ селеніе, изъ кочевья въ кочевье, то оставаясь въ своемъ станѣ, по прежнему съ своими сослужителями трудились въ исполненіи двойной своей обязанности а) обращать некрещенныхъ и обратившихся наставивъ ученіемъ вѣры св. просвѣщать, крещеніемъ б) крещенныхъ членовъ взрослыхъ и юныхъ, — дома, въ церкви и школѣ, — въ христіанствѣ воспитывать и ученіемъ, и богослуженіемъ, и пособіями въ нуждахъ и въ болѣзняхъ.

Обращеніе въ христіанство и вообще умноженіе православной паствы миссіи.

Какъ и раньше, миссіонерамъ въ ихъ странствованіяхъ съ евангельскою проповѣдью по языческимъ жилищамъ, — въ иныхъ мѣстахъ не по одному разу, или при случайныхъ встрѣчахъ съ язычниками, приходилось встрѣчать и отрадное вниманіе и безотрадную холодность, и тупость духовнаго слуха, и готовность къ принятію св. вѣры, и упорные отказы съ оскорбительными отзывами.

Въ 1882 году въ алтайской миссіи крещено язычниковъ 421, магометанъ 6, итого иновѣрцевъ 427; кромѣ того, присоединено изъ раскола 9, крещено новорожденныхъ отъ христіанскихъ родителей 846; всего введено въ св. церковь 1282 д. обою пола. Отчетный годъ по числу обращенныхъ иновѣрцевъ уступаетъ своему предшественнику, бывшему въ этомъ отношеніи необычайнымъ въ исторіи нашей миссіи, тѣмъ не менѣе, по милости Божьей, онъ былъ весьма не скуденъ въ сравненіи съ прежними годами: *) а если принять во вниманіе, что а) вслѣдъ за годомъ съ значительнымъ числомъ обращенныхъ, дозрѣвавшихъ до этого не одинъ годъ, въ слѣдующемъ году духовная жатва бываетъ скуднѣе, б) нѣкоторыя препятствія къ обращенію въ отчетномъ году не только не ослабились, но еще больше обострились, 1882 годъ долженъ быть причисленъ

*) За послѣднія шесть лѣтъ: въ 1875—196 д., въ 1876—409 д., въ 1877—301 д. въ 1878—458 д., въ 1879—332 д., въ 1880—308 д., въ 1881—739 д.

къ однимъ изъ самыхъ благопріятныхъ по дѣлу обращеніиновѣрцевъ въ нашей миссіи.

Изъ вышеозначеннаго количества обращенныхъ иновѣрцевъ большая доля вышла на миссіонеровъ: мрасскаго отдѣленія іеромонаха Антонія 78 душ., коңдомскаго, протоіерея Верби каго 117 душ., чулышманскаго — священника Чевалкова 79 душ. и на долю начальника миссіи, Еп. Владиміра, почти исключительно въ тѣхъ-же самыхъ трехъ отдѣленіяхъ, — 84 душ. Первые два отдѣленія оба находятся въ кузнецкомъ округѣ последнее хотя и въ бійскомъ, но на самой, юговосточной е окраинѣ. Въ прочихъ-же 8 отдѣленіяхъ, — въ бійскомъ округѣ успѣхъ обращенія былъ значительно меньше, особенно въ тѣхъ которыя находятся т. ск. въ самомъ центрѣ алтайскаго язычества. Впрочемъ тугость въ дѣлѣ обращенія тутъ зависитъ не столько отъ однородности населенія, сколько а) отъ условій языческаго управленія, б) отъ теперешняго и предполагаемаго положенія новокрещенныхъ инородцевъ, в) условій заселенія края русскими людьми.

До послѣдняго времени алтайскіе зайсаны (волостныя начальники) бывали наследственныя и почти всегда не смѣняемыя, несмотря на всѣ ихъ безобразныя дѣянія; и давно стали они выборными на срокъ, но — тоже изъ определенныхъ родовъ. Судь по обычному праву ни гдѣ не записаному, а скорѣе по совершенному произволу, безконтрольному взиманію ясака иногда въ 50 разъ больше надлежащаго, всякомъ случаѣ съ весьма значительнымъ прибыткомъ въ свою пользу, подборъ димичей (въ родѣ сельскихъ начальниковъ въ одномъ духѣ, и другіе интересы — стоятъ за старину, преобладающаго суда и надъ новокрещенными, преимущество состоятъ все это и т. под. продолжаетъ давать зайсанамъ не только большую силу, но и заставляетъ ихъ заботиться о поддержаніи старины, значить — всего языческаго, даетъ возможность вызывающихъ желаніе креститься застрашивать угрозами, дѣйствовать на нихъ притѣсненіями, а перѣшительныхъ и боязливыхъ, при всемъ желаніи быть христіанами, вынуждаетъ скрѣ-

вать это желаніе, ослабѣвать въ немъ, а по временамъ и оставлять его. Къ тому-же, какъ замѣчено выше, особыя условія быта новокрещенныхъ и переселенцевъ на Алтай, усилили вліяніе вожаковъ языческихъ тѣмъ, что ихъ рѣчамъ и внушеніямъ дали какъ-бы подтвержденіе. И раньше положеніе новокрещенныхъ алтайцевъ было въ разныхъ отношеніяхъ неудобно. По происхожденію кочевники, они такое-же, какъ остающіеся въ язычествѣ, право имѣютъ на землю; но собирающіеся въ одно мѣсто на *той-же* землѣ для осѣдлой жизни, они не получаютъ никакого надѣла, даже въ пользованіе имъ не отмѣживается какая либо опредѣленная доля земли, а, какъ и другіе на Алтаѣ, составивъ одно селеніе, они занимали около него сколько надобно земли. При умноженіи ихъ, требовалось больше земли, но съ одной стороны ихъ-жъ: властвующіе родичи язычники не давали имъ свободы владѣнія, съ другой вселяющіеся въ Алтай русскіе, считая земли не русскими занятыя—пустолежащими, сперва стѣсняли, а потомъ иногда и совсѣмъ вытѣсняли новокрещенныхъ съ занятыхъ земель и даже поселевъ; управы на это ни гдѣ не оказывалось... Затѣмъ умножились по Алтаю селенія миссіонерскія и деревни русскія, развилось движеніе по Алтаю, поѣздки начальства, разсылныхъ: потребовались отъ новокрещенныхъ, не знакомыя некрещенымъ кочевникамъ, повинности, труды и расходы,—на писарей сельскихъ, на земскія квартиры, поправку дорогъ, постройку и поддержку мостовъ, ледянокъ для скоропостижно умершихъ, проѣзжаетъ чиновникъ,—новокрещенные должны дать для его сопровожденія толмача; умереть скоропостижно татаринъ,—его кладутъ въ ледянку въ ихъ селеніи; надо и караулъ. Все это и т. п. и раньше давало властнымъ корыстнымъ ревнителямъ язычества и врагамъ христіанства основаніе указывать, во вредъ послѣднему, и крещенымъ и некрещенымъ инородцамъ на преимущества положенія послѣднихъ предъ крестившимися и поддерживать молву, будто для того и крестятъ, чтобы сперва

сдѣлать осѣдлыми *), «подвести подъ управы», потомъ поворотить въ крестьяне и брать въ солдаты... Мысль, о крестьянствѣ и солдатчинѣ до сихъ поръ не имѣла для себя прямого повода, но въ недавнее время стала казаться несомнѣнною. Въ послѣдніе годы и особенно въ отчетномъ напруглось усиліе мѣстной администраціи всѣхъ новокрещенныхъ инородцевъ, по званію и повинностямъ кочевыхъ, приписать волей-неволей къ управамъ осѣдлыхъ инородцевъ; потому только, что они бросили бродячую жизнь и стали христіанами, собрались въ селенія и деревни, не смотря на то, что основной законъ, неотмѣненный и не могущій быть отмѣненнымъ, гласитъ, что переходъ въ христіанскую вѣру не обязываетъ непременно къ переходу изъ прежняго бытоваго положенія въ другое. Не смотря на это и на заявленіе новокрещенныхъ неоднократное, что они желаютъ оставаться въ званіи и съ правами кочевыхъ, а не желаютъ состоять въ управѣ осѣдлыхъ (тѣмъ наче соединенное съ большими повинностями), начальство усиленно и неотступно стало требовать отъ новокрещенныхъ отзыва, — къ какой именно управѣ они хотятъ приписываться, къ такой-то на примѣръ, или къ такой-то. Извѣстія объ этомъ настояніи, смущающемъ новокрещенныхъ, доходятъ до язычниковъ, и командирамъ ихъ, говоримъ, даютъ возможность съ резонномъ указывать своимъ: «вотъ-де наша правда, сперва — подъ управы, въ осѣдлые, потомъ въ крестьяне и въ солдаты; — лучше оставаться по старому». Въ противодѣйствіе этому миссіонерамъ хоть и трудно, но все еще кое что сказать можно: а вотъ есть другія обстоятельства, по поводу которыхъ имъ приходится быть почти безотвѣтными. Причиной ихъ русскіе люди, — христіане, или, если угодно, это, — ставній моднымъ, — такъ

*) Для уясненія дѣла надобно знать, что кочевые инородцы — до открытія миссіи всѣ язычники и въ настоящее время многіе еще некрещенные, — по своему званію кочевыхъ пользуются большими льготами въ сравненіи съ осѣдлыми инородцами, издавна крещеными и обрусѣвшими. Осѣдлые инородцы по свою очередь имѣютъ нѣкоторыя льготы въ сравненіи съ крестьянами (на примѣръ свободу отъ воинской повинности). Кочевые инородцы подчинены родовымъ зайсанамъ; у осѣдлыхъ учреждены управы. Кочевые инородцы, крещаемые миссіею, начинаютъ вести *осѣдлый образъ жизни*, оставаясь въ прежнемъ званіи кочевыхъ....

называемый «переселенческий вопрос» вообще и въ частности «заселение Алтая русскими». По идеѣ, по первоначальному проекту, дѣло прекрасное, цѣль—добрая: «на Алтай простор на Руси тѣснота, на Алтай—чуть не Италия, ключи кристальныхъ водъ журчатъ на каждомъ шагу (конечно не зимой) роскошные оазисы на плодородныхъ долинахъ (?) и т. п. тутъ-то безъ пользы для государства, на одной изъ незащищенныхъ окраинъ Россіи прозябаетъ ничтожное число бродячихъ инородцевъ, въ большинствѣ некрещенныхъ, или только числящихся крещенными, хотъ миссіонеры и захватили всю власть (?) на Алтай, закрыли (?) туда входъ русскимъ поселенцамъ; надобно дать исходъ европейско-русскому стѣсненію, — открыть русскимъ входъ въ Алтай. Они эксплуатируютъ эту обширную территорію съ пользой для государства; они станутъ живой стѣной на этой далекой окраинѣ; кстати они-же (только они, а отнюдь не вѣропроповѣдники нарочитые, — миссіонеры своимъ поселеніемъ тамъ обратятъ тамошнихъ язычниковъ въ христіанство; успѣшно, скоро и сполна ихъ обрусятъ и объединятъ ихъ съ господствующимъ въ государствѣ элементомъ. Сколько «хорошихъ» словъ! А сколько правды? Не хотимъ входить въ устраненіе высказаннаго здѣсь нареканія на миссіонеровъ: это было уже раньше дѣлано *), но — напрасно неправда, сказанная однимъ, упорно повторяется другими, — намѣренно или ненамѣренно, судить не беремся. Для незнакомыхъ вовсе съ дѣломъ скажемъ только, что у миссіонеровъ духовныхъ лицъ, не гдѣ либо въ отдаленной Зеландіи и т. п. а въ нашемъ государствѣ, въ округѣ бійскаго полицейскаго управленія, подъ вѣдѣніемъ двухъ засѣдателей, постоянно разъѣзжающихъ по Алтаю, при ближайшихъ начальникахъ языческихъ, слѣдовательно отнюдь не покорныхъ слугъ миссіонеровъ какая можетъ быть власть кромѣ духовной нравственной и то надъ тѣми, которые сами добровольно желаютъ быть подъ духовнымъ же, нравственнымъ ихъ рукъ

водствомъ? Территорія Алтая принадлежитъ Кабинету Его Величества. Былъ законъ: не допускать поселеніе русскихъ въ казыцкихъ стойбищахъ Алтая, и Кабинетъ чрезъ органъ власти своей, алтайское горное правленіе и при содѣйствіи полицейской власти, не допускалъ русскихъ селиться на Алтаѣ, хотъ—и безуспѣшно, потому что вопреки существовавшему закону и вопреки предписаніямъ, повтореніямъ, запрещеніямъ горнаго правленія и Кабинета, настояніямъ, угрозамъ полицейскимъ, на Алтаѣ уже поселилось нѣсколько тысячъ русскихъ. Миссіонеры тутъ, ни въ томъ ни въ другомъ случаѣ,—не при чемъ; хотъ вопреки укоризнѣ на нихъ, они рады бывали поселенію *нѣкоторыхъ*, дѣйствительно полезныхъ русскихъ людей, и, будучи неповинны ни въ принятіи ни въ непринятіи, нѣкоторые изъ миссіонеровъ получали выговоръ отъ Кабинета за допущеніе русскихъ на Алтай. Также точно они всѣ вообще удостоились получить отъ обличительной литературы укоризну за допущеніе на Алтай эксплуататоровъ, высасывающихъ сокъ изъ бѣдныхъ ивородцевъ: хотъ и тутъ они—тоже не причемъ. Разрѣшила потомъ подлежащая власть русскимъ селиться въ нѣкоторыхъ пунктахъ казыцкихъ стойбищъ, и они стали *законно* селиться, хотъ, случается, и въ неназначенныхъ пунктахъ... Опять тутъ миссіонеры не властны ни допустить, ни запретить. Не будемъ распространяться въ доказательствахъ того, что многіе изъ числа вышеозначенныхъ тысячъ переселенцевъ не только не помогали обращенію иновѣрцевъ, но прямо ему противодѣйствовали, или по враждебному православію, раскольническому духу своему, или, при вѣрѣ православной, примѣромъ худой жизни своей и своими не христіанскими поступками, порочили православную вѣру и тѣмъ вредили ея успѣху среди иновѣрцевъ. Тоже надобно сказать и объ обрусѣніи. Сіи жители и частые посѣтители Алтая, для своихъ личныхъ, низшей пробы интересовъ сами обалтаивались въ отношеніи къ разговорной рѣчи, такъ что алтайцамъ при частыхъ встрѣчахъ и сношеніяхъ съ русскими едва-ли приходилось нѣсколько словъ услы-

шать на русскомъ языкѣ, тѣмъ менѣе ознакомиться ч
нихъ съ русскою рѣчью... Въ отвѣтъ на замѣчаніе, что н
крещенные только числятся христіанами, миссіонеры не мо
ничего сказать: значило-бы себя хвалить, а всякій въ св
дѣлѣ не судья. Хоть и то правда, что не успѣхъ въ дѣл
всегда---но винѣ дѣятеля. Но мы съ своей стороны за н
считаемъ достаточнымъ указать на такой фактъ, кото
желающій приходи и виждь: куда приходятъ и сходятся
жительство къ новокрещеннымъ русскіе, особенно въ мѣст
давно «обогрѣтыхъ» миссіею и подъ ближайшимъ попечені
миссіи находящихся, тамъ приходится не ивородцамъ у
скихъ учиться истинамъ вѣры и благочестивымъ обыча
православія, но русскимъ у ивородцевъ; миссіонеры вын
даются охранять ивородцевъ новокрещенныхъ усиленными
рами пастырскими отъ недобрыхъ обычаевъ, приносимыхъ
среду юнохристіанской паствы старорусскими людьми и с
последнихъ съ трудомъ отвращать отъ этихъ обычаевъ...
мы собственно хотимъ и должны сказать здѣсь о томъ, к
стала въ самомъ дѣлѣ осуществляться не дурная мысль о
комомъ заселеніи Алтая русскими, и какія изъ того вых
последствія для обращенія иновѣрцевъ и ихъ обрусѣнія. Спе
замѣтимъ нѣчто о самой территоріи Алтая. Впрочемъ дос
точно одного вполне авторитетнаго голоса г. Семенова
Императорскомъ Географическомъ Обществѣ, рѣчь по пов
300-лѣтняго завоеванія Сибири): основанныя на научныхъ д
ныхъ, серьезныя замѣтки его должны охладить пылъ горячи
ревнителей алтайской колонизаціи. Если широкія равни
подгорьевъ Алтая—бійскаго, барнаульскаго и кузнецкаго окр
говъ,—здѣшней житницы,—не такъ блестящи прочностью
долговѣчностью своего плодородія, какими ихъ рисуютъ иног
и не могутъ вмѣстить столько новаго населенія, сколько ин
думается, то что сказать о *тѣснинахъ* Алтая, обрамленны
снѣжными бѣлками, и площадь которыхъ или состоитъ и
солончака, или поднимается на уровень безплодія или *ранни*
лѣтнихъ морозовъ? По сдѣланному въ прошломъ году опытнымъ

сельскими хозяевами изслѣдовапію *), для земледѣльца-крестьянина въ вышеупомянутыхъ, плодороднѣйшихъ у насъ мѣстностяхъ, при теперешней системѣ хозяйства и свойствахъ почвы требуется теперь и еще надолго потребуется не менѣе 25 деятинь. Исключивъ-же въ горномъ Алтайѣ неудобныя мѣста, — скалы, отвѣсные обрывы, снѣжныя горы, то болотистыя, то мерзлыя, горныя площади, сухія, каменистыя или солончаковыя низины и т. п. и имѣя въ виду вышеозначенную норму, — на сколько душъ придется раздѣлить плодородный остатокъ? вмѣсто того, чтобы населять, точныя цифры не скажутъ-ли: «надобно выселить»? Если-же теперь потребности въ выселеніи не замѣчается, то не потому-ли, что живутъ тамъ не ревностные и исправные хлѣбопашцы, а пока съ неразвитыми еще житейскими потребностями, въ большинствѣ беззаботные, кочевники скотоводы? Но это мимоходомъ. Дѣло въ томъ, что когда проектировалось заселить Алтай русскими, то сперва предполагалось заселить его а) православными крестьянами, при томъ б) изъ густонаселенныхъ мѣстъ Россіи, потомъ пожалуй-де допускать и раскольниковъ, только не въ селенія миссіонеровъ, а въ окончательной редакціи проекта сказано: «вообще русскихъ подданныхъ» (значить и магометанъ, и жидовъ, скопцовъ?) До послѣдняго пока дѣло не дошло, но вышло а) что изъ прямыхъ выходцевъ изъ европейскихъ губерній Россіи не составилось ни одного новаго поселка, но б) стали выходить на Алтай или такіе прежніе выходцы изъ Россіи, которымъ въ привольѣ бійскаго и барнаульскаго земледѣлія показалось ужъ *тѣсно*, или-же, — въ безусловномъ большинствѣ, — тѣ-же сосѣдніе сибирскіе крестьяне то раскольники въ тѣснинахъ Алтая ищущіе простора староѣврѣ, то подонки православныхъ обществъ, ищущіе «вѣрдѣ» легкой наживы обманомъ и насиліемъ, а не честнаго и другимъ примѣрнаго труда и доброй жизни. Но пусть частныя факты и живые свидѣтели говорятъ.

Вотъ на Усть-туяктѣ, въ 18 верстахъ отъ Онгудая **), вверху

*) Членами посланной Кабинетомъ Его Императорскаго Величества особой комиссіи

**) Селеніе въ урскульскомъ отдѣленіи и станъ миссіонера урскульскаго.

по р. Урсулу, — цѣлая новая русская деревня, состоящая изъ семействъ, — выходцы не изъ за дальнихъ зауральскихъ стрѣмногонаселенной Руси, а тутъ-же изъ — подъ — камня *). Э такъ называемые, пионеры русской цивилизаціи на Алтаѣ не успѣли еще вполне устроиться на новомъ мѣстѣ жительства, но горь плоды водворенія ихъ здѣсь уже оказываются. «Кто-бы мы подумать, замѣчаетъ урсульскій миссіонеръ, въ своихъ запискахъ, — что новая, Туяктинская деревня свое появленіе свѣтъ Божій ознаменуетъ открытіемъ у себя трехъ тайны кабаковъ **)? Однако это фактъ. И теперь помянутыя заведенія благополучно существуютъ, усердно конкурируя меж собою въ искусствѣ обирания падкихъ на вино татаръ. Дены шкуры, арканы, узды. — все это, не заботящійся о завтра немъ днѣ, калмыкъ тащить теперь въ «новую деревню». в ради. Многие, покончивши съ своимъ тащатъ и чужое. Сюда: взаимные воровство, ссоры, драки, доходящія до увѣчья тяжбы... Но гдѣ же и исчислить все то зло, которое пр несло съ собою вино, это избранное пришельцами средство д. эксплуатаціи своихъ меньшихъ братій! Но тутъ еще не к нецъ повѣсти дѣяній новодеревенцевъ. Торговля виномъ, ка ни выгодна для этихъ искателей легкой наживы, оказала однако дѣломъ не всякому изъ нихъ сподручнымъ. И во: большинство ихъ рѣшается на новое средство, скорѣе ведущи къ желанной цѣли... Это — захватъ у татаръ крестьянам многихъ табуновъ скота за потраву хлѣба, нарочно п сѣяннаго среди самаго густаго калмыцкаго населенія (г рѣчкѣ Шебеликѣ) ***). При этомъ особеннаго вниманія заслу живаетъ слѣдующее обстоятельство: въ числѣ нивъ, давних поводъ къ захвату калмыцкаго скота, были и такія, в коихъ хлѣбъ былъ только воображаемый; это — пивы воздѣ лавныя (вспаханныя и забороненныя), но ни однимъ зерном

*) Такъ зовутъ крестьяне Алтай.

***) До разрѣшенія явныхъ, пока еще несостоявшагося въ калмыцкихъ стойбищах) но и отъ явныхъ не менѣе явное зло будетъ.

****) И это — по правую сторону р. Урсула, покаместъ предоставленную барнаульским горнымъ правленіемъ въ исключительное пользованіе калмыцкаго населенія.

не засѣянныя, — не засѣянныя для того, чтобы выросшій хлѣбъ не сдѣлался жертвою калмыцкихъ табуновъ, воздѣланныя же ради благовиднаго предлога къ захвату этихъ самыхъ табуновъ (скотъ-де калмыцкій всѣ всходы хлѣбные уничтожилъ...). Эти продѣлки туяктинскихъ крестьянъ обнаружены онгудайцами принявшими теплое участіе въ судьбѣ своихъ сосѣдей — калмыковъ, вслѣдствіе чего и часть скота, отнятаго у послѣднихъ возвращена. За всѣмъ тѣмъ убытки крестьянъ отъ погрома хлѣба возмѣщены въ десять разъ оставшимся на ихъ рукахъ калмыцкимъ скотомъ, въ количествѣ двухъ сотъ головъ половина котораго обращена уже и въ деньги чрезъ продажъ проѣзжимъ купцамъ. Тщетно обиженные калмыки искалъ защиты своихъ правъ у ближайшаго своего начальства; таково не послѣдовало и доселѣ. И вотъ результатомъ всего этого явилась твердая рѣшимость алтайскаго калмыцкаго общества къ предстоящему коронованію Ихъ Императорскихъ Величествъ отправить отъ себя въ Петербургъ депутацію, для выраженія своихъ вѣрноподданническихъ чувствъ и ходатайствованія предъ правительствомъ о недопущеніи въ предѣлы Алтайскаго русскаго населенія, или, по крайней мѣрѣ, ограниченнаго самоуправства онаго. Болѣе десяти тысячъ руб. собрано уже на снаряженіе этой депутаціи. Желаемъ ей, — съ горечью заключаемъ миссіонеръ, — желаемъ ей поднаго успѣха». Тѣмъ болѣе, имѣя онъ основанія сказать такъ, что когда миссіонеръ этотъ совершалъ свой обычный объѣздъ съ проповѣдію по кочевьямъ некрещеныхъ инородцевъ ввѣреннаго ему отдѣленія, то имѣлъ горькій случай убѣдиться насколько, выпечисанныя, нехристіанскія отношенія туяктинскихъ крестьянъ къ окружающимъ ихъ язычникамъ повредили дѣлу миссіи. Такъ, демича Сазай, съ аи котораго началъ онъ свою проповѣдь, на вопросъ его: почему он доселѣ не принимаетъ крещенія, не смотря на многократное слышаніе отъ него истинъ вѣры? отвѣчаетъ: «вы говорите, что удобные Богу люди — христіане, ради своей истинной вѣры неудобные — мы татары, по нашей ложной вѣрѣ. Я же думаю такъ или всѣ мы, и язычники и христіане, одинаково хороши пре

Богомъ, или всё равно худы — «Почему такъ?» — Потому что въ христіане жизнию своею не превосходите насъ, язычниковъ. Если наша жизнь худа, то и ваша не лучше. Вотъ два годъ уже, какъ мы живемъ бокъ-о-бокъ съ русскими крестьянами. И что-же? Добра мы ни отъ одного изъ нихъ не видали; зла приняли столько, сколько и самъ дьяволъ, служеніемъ которому вы попрекаете насъ, не дѣлалъ намъ. Такъ, дьяволъ, отдаемъ мы свой скоть добровольно, по собственному выбору, когда намъ вздумается и сколько вздумается; да наконецъ мясомъ жертвеннаго животнаго сами-же и пользуемся. А ваши крестьяне самовольно, за разъ, обобрали весь нашъ лучшій скоть. Кромѣ того, сколько видимъ самага наглаго обмана при покупкѣ у нихъ разныхъ вещей?... Да и побоевъ напрасныхъ не мало приняли отъ нихъ. Думается, что и другіе христіане таковы-же. Оттого-то и нѣтъ желанія быть христіаниномъ».

Вотъ деревня Усть-кажа, въ макарьевскомъ отдѣленіи. Первопоселенцы ея, — выходцы изъ Россіи хотъ не дальшей, (Пермской губерніи), основали эту деревню вопреки предписанію Кабинета Его Величества и настоянію мѣстной полиціи. Изъ 78 душъ въ 1882 г. только въ трехъ семьяхъ нашлось 18 душъ исполнившихъ долгъ православнаго христіанства — причастія св. тайнамъ, прочіе отмѣчены «по наклонности къ расколу», на дѣлѣ — сущіе раскольники. Не оңи-ли замѣнятъ миссіонеровъ въ распространеніи православной вѣры между язычниками? Таковы-же и ихъ сосѣди въ д. Кажѣ: изъ 284 д. русскихъ переселенцевъ, частію изъ ближайшихъ мѣстъ, частію пермской-же губерніи только 80 душъ (съ мал. 92) дѣти православной церкви, прочіе — считаютъ ихъ — православныхъ — слугами антихриста, св. иконы — лопатами и т. п. Вотъ еще новая деревня, въ червоануйскомъ отдѣленіи миссіи, на рѣкѣ Бѣломъ Ануѣ; дворовъ десять, а пускали по два — по три кабака. На вопросъ, предложенный епископ. Владиміромъ одному изъ цѣловальниковъ бѣлоануйскихъ: не убыточно-ли ему при такой конкуренціи въ такой маленькой деревнѣ? полученъ былъ отвѣтъ: «нѣтъ, тамъ кругомъ орда, шибко берутъ». Только благодаря

усиленнымъ настояніямъ миссіонера, Бѣлоануйцы, какъ оказавшіеся въ его приходѣ. вынудились было не имѣть кабаковъ (для просвѣщенія орды), но — на долго-ли, сказать нельзя. Довольно этихъ фактовъ. Все вышеизложенное имѣетъ мѣсто дѣйствіе свое въ бійскомъ округѣ, именно въ тѣхъ мѣстахъ гдѣ туго идетъ обращеніе иновѣрцевъ. Но и здѣсь обращеніе усиливается, когда даже одна только изъ этихъ многихъ причинъ устраняется, напримѣръ когда, вмѣсто язычника, зайсавили какой-либо, имѣющій своего рода вѣсь между инородцами бываетъ христіанинъ. Такъ было въ 60-хъ и 70-хъ годахъ: нѣскольکو времени, въ 1-й алтайской дучинѣ при зайсанахъ крещеныхъ. Тоже явленіе въ послѣднее время замѣчено на окраинѣ бійскаго округа, въ дальнихъ кочевьяхъ по р. р. Чулышману и Улагану. По р. Чулышману дѣло шло ту же, пока всѣ командиры были еще язычниками и однихъ, хотѣвшихъ креститься, всѣми мѣрамъ удерживали, другіе сами боялись высказаться; когда крещеніе выставляли какъ дѣло унижительное и въ своемъ родѣ ставился вопросъ еврейскихъ старѣйшинъ: егда кто отъ князя вѣрова (во Христа)? А когда стали принимать христіанство люди съ значеніемъ въ ихъ средѣ, то и колеблющіяся утвердились въ добромъ намѣреніи, и боязливые становились смѣлыми, за старшими скорѣе шли младшіе. Тоже и на Улаганѣ. Кроме того, что туда еще недостигли настоятельныя справки и запросы: къ какой осыдлой управѣ приписать недавнокрещенныхъ кочевниковъ, — въ числѣ недавно и искренно обращенныхъ, явными знаменіями благодатной силы Божіей, ест люди и зажиточные и вліятельные въ своей средѣ; таковъ былъ прежде Федоръ Акча, таковы теперь Семень Чочи, другъ его Николай и крещенный въ іюнь начальникомъ миссіи Пеле (Митрофанъ). Напротивъ, тѣ-же неблагоприятныя послѣдствія какія господствуютъ въ бійскомъ округѣ, замѣчаются и въ кузнецкомъ округѣ, — районѣ въ послѣдніе годы самымъ благопріятномъ въ дѣлѣ обращенія иновѣрцевъ. Препжніе случаи такого рода описаны въ препжнихъ отчетахъ о миссіи. То же въ своемъ родѣ повторилось и въ отчетномъ году въ мрам

скомъ отдѣленіи. Трудами бывшихъ ревностныхъ миссіонеръ, протоіерея Вербицкаго и іеромонаховъ Тихона и Антонія при Божіемъ благословеніи, повидѣсь въ этомъ отдѣленіи въ послѣдніе годы сильное движеніе язычниковъ къ христіанству русскіе піонеры-вселенцы туда не являлись, въ видахъ обрусѣнія у нихъ земель не отнимали. Новокрещаемыхъ повертывать въ крестыяне никто не покушался. Домашнія инородческія власти ихъ были издавна на срокъ выборныя и почти всѣ крещеныя. Но и тутъ, гдѣ случался начальникъ язычникъ особенно если еще камъ, — дѣло получало другой видъ. Именно этой причинѣ обязаны были оба послѣдніе миссіонера клеветливыми, хоть и безплодными додосами на нихъ будто-бы отъ общественниковъ, а на дѣлѣ главнымъ образомъ отъ бывшаго на тотъ разъ баштыка (волостной начальник), имѣющаго въ тоже время доходное занятіе языческаго кама. Въ послѣдній разъ онъ жаловался, когда уже не былъ баштыкомъ, а секретно воспользовался печатью своего преемника для приложенія къ своему доносу, яко-бы отъ должностнаго лица. Когда епископъ Владиміръ, посѣдивши ковдомское отдѣленіе (въ іюнѣ отчетнаго года), подъѣхалъ къ границѣ мрасскаго, недалеко отъ впаденія р. Кобыззы въ р. Мрасу то вотъ какая картина представилась ему. На пустынномъ берегу лѣсистой Мрасы значительное собраніе язычниковъ раздѣленныхъ на двѣ группы одна — изъ мужчинъ, женщинъ и дѣтей въ спокойномъ состояніи духа, съ добѣрчивымъ добрымъ выраженіемъ на лицахъ другая — изъ однихъ мужчинъ, поставленныхъ чиннымъ рядомъ съ какимъ-то командиромъ впереди, съ выраженіемъ на лицахъ какого-то напряженнаго состоянія душевнаго. Первая группа съ своимъ есауломъ — *) убѣжденные миссіонеромъ къ принятію св. крещенія и ждущіе принять оное отъ руки епископа. Другой группы предводитель Омыска, вышеупомянутый отслужившійся баштыкъ, но непереставшій служить язычеству въ вольной но хлѣбной для него должности кама. Встрѣженный тѣмъ

что вотъ одинъ за однимъ его кормильцы уходятъ отъ него въ св. Церковь, онъ собралъ теперь остатокъ ихъ; напугал ихъ какъ сумѣлъ, и теперь готовъ отстаивать ихъ за собою до послѣдней возможности въ этотъ, для него рѣшительный, часъ въ составѣ этой группы, въ ряду другихъ, стоялъ и вновь избранный молодой баштыкъ. Едва только успѣлъ епископъ Владиміръ сойти съ коня и подойти къ берегу Мрассы, какъ изъ этой группы раздался ужъ (очевидно ранѣе заученный отзывъ: «мы не хотимъ креститься»). Такъ какъ нехотящихъ не крестятъ, и побудителемъ нехотѣнія былъ Омыска: то началъ миссиі, побесѣдовавъ нѣсколько со всѣми, особенно занято было бесѣдою съ Омыской: но давній жрецъ идолъскій остался глухъ ко всѣмъ увѣщаніямъ. За то изъ казавшихся покорныхъ его послушниковъ нѣкоторые тутъ-же согласились принять се крещеніе и вмѣстѣ съ прочими, ужъ на другомъ берегу Мрассы по оглашеніи, были крещены епископомъ Владиміромъ въ холодныхъ водахъ мрасскихъ. А потомъ уже миссіонеръ иеромонахъ Автоній, въ новую свою миссіонерскую поѣздку сюда-же, убѣдилъ креститься и крестилъ вышеупомянутаго нововыбраннаго баштыка и съ нимъ еще нѣсколько человѣкъ изъ команды Омыски, оставшагося еще въ язычествѣ.

Вышеописанное положеніе дѣлъ въ бійскомъ округѣ засталяетъ людей одной профессіи, имѣющихъ одну задачу, и однѣ и тѣ же явленія смотреть различно, съ противоположными чувствами и желаніями. Упомянуто было, что въ отчетномъ году главы алтайскаго языческаго инородчества собрали деньги и сами собрались ѣхать будто-бы на коронацію а между тѣмъ хлопотать о томъ, чтобы на Алтаѣ все оставить «по старому». И вотъ одинъ изъ миссіонеровъ *) отвѣчаетъ объ этомъ предпріятіи съ полнымъ несочувствіемъ, и только потому, что деньги собраны незаконно (и уже не въ первый разъ), съ бѣднаго люда, и въ значительномъ количествѣ (нѣсколько тысячъ) и будутъ употреблены (какъ ужъ было раньше

гг. сборщиками въ собственную пользу, но и потому, что самомъ дѣлѣ нельзя сочувствовать притязаніямъ этихъ гг. датаевъ къ удержанію «старинны», т. е., самоуправства по обыкновенному праву зайсановъ, — безсудицы, разорительнаго калымъ обиды новокрещенныхъ, отклоненія отъ крещенія, коснѣ въ прежнемъ мракѣ, невѣжествѣ, дикости, лѣни, грязи... другой миссіонеръ *), сосѣдъ перваго, какъ мы видѣли выше выражаетъ желаніе успѣха означенной депутаціи! Какъ удивительно, но — понятно. Онъ — ближайшій свидѣтель разбѣническихъ отношеній русскихъ переселенцевъ къ ихъ сосѣдямъ — язычникамъ, свидѣтель произведеннаго ими и по ихъ вѣнѣ душѣ послѣднихъ озлобленія ко всему русскому, слышатель худыхъ отзывовъ о христіанской вѣрѣ, коихъ причинъ они — русскіе христіане. Поэтому въ глазахъ его они являются ближайшимъ зломъ, устраненіе котораго въ свою очередь является ему дѣломъ первой необходимости, помимо всего прочаго: ему весьма естественно желать успѣха алтайскъ депутаціи. — Конечно, въ существѣ дѣла нѣтъ прямого противорѣчія между этими двумя взглядами. — Но, если бы это бы не безслѣдно для дѣла, то мы высказали-бы слѣдующія «идеальныя» желанія мѣръ, могущихъ благопріятствовать обращенію и обрусѣнію нашихъ инородцевъ:

1) По отношенію къ инородцамъ: сравнять ихъ въ права и обязанностяхъ, не различая — крещеные-ли они или некрещеные, не только не отягощая крещеныхъ (какъ-бы въ штрафъ за переходъ въ христіанство и отъ кочевья къ осѣдлости въ сравненіи съ язычниками, но неизбѣжно отдавая въ вѣторыхъ отношеніяхъ преимущество имъ, не «въ награду» вѣру, а какъ болѣе просвѣщеннымъ — въ силу св. вѣры и условіямъ болѣе совершеннаго своего быта; вмѣсто единоличныхъ, такъ или иначе наследственныхъ, властей (зайсановъ, димичей и т. п.), — изъ крещенныхъ и некрещенныхъ, осѣд живущихъ и кочующихъ составить сельскія общества и управы

*) Урсуальскій (въ своихъ запискахъ).

съ выборными на срокъ членами управленія, не обраща вниманія на старое дѣленіе по дючинамъ, а соображаясь съ дѣйствительнымъ расселеніемъ по мѣстностямъ; центры сельской и управной администраціи учредить не при кочевомъ юртѣ зайсана, или въ одипочно стоящей на пустой степи избѣ писаря, а непременно въ селеніяхъ уже осѣдло-живущихъ крещенныхъ инородцевъ, и чтобы. — не какъ теперь, — живущіе вмѣстѣ въ упорядоченныхъ селеніяхъ, новокрещенные состоятъ въ подчиненіи разнымъ семи зайсанамъ, живущимъ и кочующимъ гдѣ Богъ вѣсть, и принадлежатъ къ семи разнымъ дючинамъ разбросаннымъ спутанно по всему Алтаю, напротивъ — кочующіи вблизи образовавшася изъ обращенныхъ селеній сами принадлежали-бы къ этому обществу, хоть-бы и не были еще крещенными, для осѣдло устроенныхъ инородческихъ селеній отвести въ пользованіе достаточные, опредѣленные участки земли по числу душъ, а по мѣрѣ прибавленія къ нимъ, чрезъ обращеніе новыхъ, прибавлять отводныя земли, и затѣмъ вообще надобно, чтобы въ условіяхъ и внѣшняго положенія виднѣе былъ естественное преимущество христіанина предъ язычникомъ: въ правомѣрности тутъ нѣтъ, напротивъ закононо и неизбежно — даютъ и внѣшнее преимущество тому, кто стремленіями своими къ усовершенствованію, и въ интеллектуальномъ и моральномъ отношеніяхъ стоитъ выше, и по духовному строю своему ближе къ народному элементу, въ государствѣ господствующему и болѣе развитому; слово Божіе при всемъ томъ, что оно — учитель всеобщей любви, о присныхъ въ вѣрѣ указываетъ имѣть радѣніе *на се* а противное мудрствующихъ считаетъ вѣры своей отвергшимися и горшими невѣрныхъ. Давно пора — и совершенно необходимо, — безусловно отмѣнить, какъ для крещенныхъ, такъ и для некрещенныхъ, взносъ ясака (подать) звѣриными шкурами. Въ старину это допущено было для облегченія инородцевъ, тогда богатыхъ мѣхами, бѣдныхъ — деньгами, а теперь этотъ порядокъ дѣлается соединенъ съ стягощеніемъ и убыткомъ для нихъ, безъ выгодъ для казны. Шкуры принимаются дешевле ихъ стоимости; продавши ихъ по вольной цѣнѣ, если добылъ самъ, инородецъ

только половиной или еще меньшей долей оплатилъ-бы сполна свой ясакъ, а если не добылъ нужной шкуры (напримѣръ соболя), то внесъ-бы деньгами по казенной таксѣ не высокой; а теперь онъ долженъ самъ покупать у другихъ за дорогую цѣну и сдавать за дешевую. Со стороны распорядителей симъ сборомъ. — зайсановъ, димичей, — тутъ вѣрное средство къ крупнѣй. но, по я. безконтрольности, безопасной наживѣ, потому они крѣпко поддерживаютъ прежній порядокъ, не смотря на то, что дозволенъ (но только — *дозволенъ*) и денежный взносъ, заугивая подчиненныхъ своихъ тѣмъ, что отмѣна ясака шкурами поведетъ къ обращенію ихъ въ крестьяне, къ солдатчинѣ и др. Что касается въ особенности до воинской повинности, то всего лучше, ничтоже сумнясь, отмѣнить эту привилегію для здѣшнихъ инородцевъ всѣхъ вообще, осѣдлыхъ и кочевыхъ, не крещеныхъ и крещеныхъ. Всѣ они безъ различія — не хилые остяки и самоѣды, къ военной службѣ по своей тѣлесной организаціи вполне надежны, и въ стрѣлковый батальонъ — хоти сейчасъ — всякій годенъ. Развѣ, въ видахъ скорѣйшаго обращенія, просвѣщенія и обрусѣнія ихъ, создать — при воинской повинности — нѣкоторыя льготы, подобныя тѣмъ, какія созданы для привлеченія русскихъ къ образованію своихъ дѣтей: льготы за ознакомленіе съ русскимъ языкомъ, за изученіе русской граммати въ сельскихъ школахъ, за переходъ къ осѣдлому быту, — изъ юрты въ избу и т. д... Но мы не проэкты пишемъ а намѣчаемъ нѣкоторыя мысли.

2) По отношенію къ русскимъ новоселамъ на Алтаѣ: они должны быть а) дѣйствительные новоселы, изъ густо-населенныхъ мѣстъ *европейской* Россіи, а не тѣже междугорные и подгорные бійскіе крестьяне, — или въ своемъ обществѣ не терпящие и изъ него бѣгущіе, или при избыткѣ своей земли еще какого-то простора ищущіе, или къ «матери — пустынь» изъ за раскола стремящіеся: чтобы такимъ образомъ не выходило вмѣсто умноженія капитала перекладываніе тѣхъ-же монетъ изъ одного кармана въ другой, проще — фиктивное заселеніе просторнаго бійскаго округа; б) дѣйствительно православные

какъ-бы либерально ни смотрѣлъ кто-либо на расколъ, никакъ нельзя подумать, чтобы онъ захотѣлъ заселеніемъ Алтая раскольниками намѣренно создать препятствіе обращенію иновѣрцевъ въ христіанство, или содѣйствовать обращенію ихъ изъ язычества въ такъ назыв. древнее православіе, т. е. въ расколъ а таковы именно, рано или поздно, должны быть послѣдствіи либеральнаго заселенія Алтая хотя-бы—русскими, но раскольниками: говоримъ это на основаніи нагляднаго, многолѣтняго опыта своего; в) Алтай, прежде исключительно занятый кочевьями инородцевъ, хоть и теперь не густо заселенъ, е отнюдь не есть пустолежащій и, по свойствамъ почвы своей и строенію геологическому, какъ замѣчено выше, можетъ принять въ себя новое населеніе гораздо меньшее того, сколько указываетъ на географической картѣ циркуль и сколько насчитываетъ, руководимая имъ, ариѳметика. Поэтому расселеніе русскихъ должно быть дѣлаемо крайне обдуманно. Должны быть избраны и назначены и самые пункты осмотрительныя и не какъ только математическія точки на картѣ (какъ это было сдѣлано по недавнему проекту) но около этихъ пунктовъ (будущихъ поселковъ) своевременно должно быть отмежевано определенное количество земли для русскихъ, безъ стѣсненія для инородцевъ. Надобно, ярды обѣ стороны ясно и определенно видѣли, что достается однимъ и чѣмъ неизбѣжно должны подѣлиться другіе, — чтобы не было никакихъ недоразумѣній, чтобы и новоселы не брали лишняго, на что только падаютъ ихъ охотливый глазъ, что стремится захватить широкая рука, и старожилы не считая-бы занятіе угодовоседами противозаконнымъ, самовольнымъ захватомъ, тепе уже не безъобиднымъ, а впереди—конца не имѣющимъ; злобились-бы на нихъ до непримиримой, постоянно усиливающейся вражды; изъ-за земельныхъ столкновеній съ русскимъ не развили-бы въ себѣ до непоправимой крайности упорную слѣпую антипатію ко всему русскому, — къ русскому быту, русскому языку, къ русскому правленію, къ русской вѣрѣ видѣли-бы въ нихъ добрыхъ сосѣдовъ, правда нѣсколько

тѣсвившихъ прежнихъ обитателей въ прежнемъ ихъ просторѣ, но желающихъ съ ними жить не только безъ обиды, но и съ готовностью быть, чѣмъ можно полезными. — г) Организуя для поселенцевъ сельскую и волостную администрацію и судъ, не бросать ихъ на произволъ судьбы въ религіозномъ отношеніи, или не возлагать этого бремени на тѣхъ-же немногихъ миссіонеровъ, на плечахъ которыхъ и безъ того есть своя тяжесть; тѣмъ невозможнѣе — причислять новоселовъ къ ближайшимъ (?) приходскимъ церквамъ, на разстояніи не одной сотни верстъ. Иное дѣло принадлежать къ волости и за 150 верстъ, иное дѣло посѣщать свою приходскую церковь и обращаться за неотложными требами въ своему духовному отцу хоть-бы за 50—80 верстъ. Если попечительное правительство считаетъ неубыточными и въкоторыя матеріальныя жертвы на переселеніе, въ виду будущей большей пользы отъ лучшаго матеріальнаго быта переселенцевъ, то жертвы на благоустройство ихъ религіознаго положенія, которыми обусловливается матеріальное и отъ котораго можетъ быть польза во всѣхъ отношеніяхъ для туземцевъ, среди коихъ они поселяются, весьма могутъ быть сдѣланы и не будутъ слишкомъ значительны, но будутъ весьма полезны, т. е. необходимо, заселяя Алтай русскими и дѣлая то, что нужно для нихъ какъ крестьянъ, дѣлать въ тоже время и то, что необходимо для нихъ, какъ православныхъ христіанъ — Именно: назначать для нихъ приходскихъ священниковъ съ пособіемъ въ содержаніи отъ казны, хотя-бы на первый разъ прихожанъ и не доставало до нормальнаго числа: значеніе этихъ священниковъ не исключительно приходское, а — въ своемъ родѣ миссіонерское и государственное. Въ противномъ случаѣ всѣ эти новоселы — хотя-бы сперва и православные — оставаясь безъ пастырей, составятъ готовый контингентъ для раскола...

3) Что желательно по отношенію къ миссіонерамъ, для добраго успѣха въ обращеніи инородцевъ и утвержденіи обращенныхъ, само собою ясно теперь. Желательно все вышеизложенное; исполнись оно, прочая вся приложатся: а) язычники, осо-

бенно власти ихъ, искренно или неискренно твердившіе, тогда не станутъ твердить, что миссіонеры уловляютъ ихъ въ христіанство для того, чтобы привести къ крестьянству и солдатству, не станутъ смѣяться надъ обратившимися, что они крестились вотъ, а несутъ большія тягости, и тѣмъ отворачивать другихъ отъ обращенія; не въ состояніи будутъ насильственно угрозами, наказаніями удерживать некрещенныхъ въ язычествѣ, стоять за цѣлость языческой особы въ нравахъ, судѣ, обычаяхъ, а крещенныхъ держать въ загонѣ, — притѣснять и обижать; не станутъ колоть глаза примѣрами православныхъ русскихъ, — что-вы-де хуже насъ (такова-де стало быть и въ раваши); ссылаться на раскольниковъ — что-де вотъ они русскіе-же, а не совѣтуютъ намъ идти въ вашу вѣру, подъ власть антихриста; напротивъ будутъ имѣть больше побужденій не только къ мирному сожителству, но и объединенію съ новокрещенными, а чрезъ нихъ и съ русскими людьми, переходить къ осѣдлой жизни, отдавать дѣтей въ школы для обученія русскому языку и грамотѣ, и всѣмъ этимъ и т. п. становиться ближе и воспріимчивѣе къ высшимъ истинамъ св. вѣры, и открывать дорогу къ большому среди ихъ успѣху евангельской проповѣди; б) миссіонеры, освобожденные отъ приходской службы ушногожими на Алтаѣ русскими, получаютъ большую свободу и досугъ не только для проповѣди язычникамъ, но и для наученія новокрещенныхъ взрослыхъ и дѣтей, — въ церкви и школахъ; само собою подразумѣвается, что они должны быть снабжаемы достаточными средствами для частаго посѣщенія инвѣрцевъ въ ихъ кочевьяхъ и новокрещенныхъ въ ихъ селеніяхъ..

Таковы нѣкоторые человѣческія соображенія объ условіяхъ къ лучшему и большому успѣху миссіонерства на Алтаѣ. Но поелику сіе святое дѣло есть дѣло не человѣческое только, а и — Божіе, и больше Божіе, нежели человѣческое: то оно болышею своею частію зависитъ отъ силы и воли Божіей. По этому тамъ, гдѣ или недостаетъ у приставниковъ, къ сему дѣлу силы и разума, или недостаетъ для дѣла самихъ приставниковъ, или за отдаленностію невозможны частыя ихъ посѣщенія, или гдѣ

приходить, вѣдомый Господу, часъ положить вѣрную основу новой христіанской общинѣ, или до конца довести дѣло обращенія: тамъ дѣйствуетъ съ особенною очевидностію сама чудодѣйственная благодать Божія. Такъ было въ послѣднее время особенно въ предѣлахъ чулышманскаго отдѣленія, въ самомъ дальнемъ и глухомъ углу миссіи на юговосточной окраинѣ бійскаго округа. На улаганской долинѣ, куда недавно ученые путешественники стремились за знакомствомъ съ шаманизмомъ въ епо *местомъ; неспороченномъ* видѣ, и гдѣ проповѣдникамъ св. вѣры бывало такъ тяжело — прискорбно: видѣть господство языческаго мрака; тамъ, на глазахъ многихъ свидѣтелей, совершилось въ послѣднее время явные знаменія благодати Божіей, — въ исцѣленіи болѣзней: тѣлесныхъ и душевныхъ — или въ купели св. крещенія, или на дорогѣ къ мѣсту крещенія, или даже при одномъ намѣреніи и обѣщаніи принять св. крещеніе, на глазахъ всѣхъ — чудная помощь Божія чрезъ св. великомуч. и дѣлбника Пантелеимона: при дѣторожденіи и другихъ болѣзняхъ... Событія эти, служившія къ славѣ Божіей, больше всего содѣйствовали торжеству христіанства надъ тамошнимъ язычествомъ, обращенію въ христіанство и утвержденію въ вѣрѣ новообращенныхъ. Они будутъ изложены особо, при описаніи путешествія еп. Владиміра по алтайской миссіи.

(Окончаніе будетъ)

**В МИССІЯХЪ ТОМСКОЙ ЕПАРХІИ
АЛТАЙСКОЙ И КИРГИЗСКОЙ
въ 1882 году.**

*(Продолженіе *)*

Попеченіе миссіи о христіанской паствѣ.

Попеченіе миссіи о христіанской паствѣ состояло, какъ

*) См. № 8—10 1883 г.

прежде, въ дѣлахъ внѣшняго благоустройства, какъ средетва къ духовному благоустроению паствы, и въ прямой заботѣ о нравственно-религіозномъ благоустроении, какъ взрослыхъ ея, такъ и юныхъ чадъ, и благотвореніи бѣднымъ и больнымъ.

Устройство новыхъ зданій для богослуженія, жительства членовъ миссіи, обученія дѣтей; исполненное по сему и предполагаемое какъ необходимое.

Въ отчетномъ году, какъ выше замѣчено было, Господь помогъ начальнику миссіи достроить (хоть и не совсѣмъ отдѣлать) новый, вполне удобный, центральный пунктъ для миссіи, — подворье въ г. Бійскѣ. Въ настоящее время, на обширной, щедро отведенной гражданами г. Бійска, усадьбѣ, имѣются: крытый желѣзомъ просторный домъ, съ нижнимъ этажемъ каменнымъ, среднимъ деревяннымъ и такимъ же верхнимъ (мезопиномъ); въ верхнемъ — церковь, могущая вмѣстить болѣе 500 душъ; въ прочихъ просторныя помѣщенія: для начальника миссіи, библіотеки, канцеляріи, архива и т. п., для пѣвчихъ — учениковъ, для служащей при домово́й церкви братіи, для иконописной мастерской, для свѣчнаго, книжнаго, ико́ннаго и т. п. склада (см. ниже) и, наконецъ, для временнаго пріюта всѣхъ о. о. миссіонеровъ, являющихся къ начальнику миссіи по дѣламъ службы своей, или — отдѣльно, или на общія собранія; кромѣ того — особый домъ для служащихъ при церкви, домъ для прислуги и домъ для мастерской столярной, полныя хозяйственныя постройки: ковшня, экипажный и дровяной саран, амбаръ, погребъ, ледникъ и др. Но кромѣ домово́й миссіонерско-архіерейской церкви, во имя Казанской Божіей Матери, освященной 17 сентября, въ томъ же году Еп. Владиміромъ освящены еще двѣ новыя миссіонерскія церкви: въ с. Кебезеви, въ бійскомъ округѣ, — въ память Покрова Божіей матери (освящ. 17 іюня) и въ улусѣ Усть-авзасѣ, ирасскаго отдѣленія, въ кузнецкомъ округѣ, во имя первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла (освящ. 28 іюня). Первая изъ нихъ выстроена иждивеніемъ мѣстныхъ жителей, въ особенности усердіемъ и заботами П. Д. Тренихина, который, при неболь-

номъ достаткѣ своемъ, употребилъ на этотъ предметъ собственныхъ болѣе 600 руб.; вторая—на счетъ покойнаго благодѣтеля миссіи, Н. И. Плотникова. Въ иконостасы этихъ обѣихъ церквей иконы написаны миссіонеромъ, іеромонахомъ Автономъ, и его учениками изъ инородцевъ. Такимъ образомъ, въ отчетномъ году почти кончено дѣло постройки новыхъ просторныхъ и благолѣпныхъ (по мѣстности судя) церквей, въ главныхъ пунктахъ миссіи (станахъ, — или совершенно вновъ, гдѣ прежде не было церквей, или въ замѣнъ прежнихъ, тѣсныхъ и вѣтхихъ. Говоримъ—*почти*: потому что въ одномъ изъ становъ, черноавуйскомъ, отъ прежнихъ, вполне убогихъ временъ миссіи остается еще церковь и ветхая и тѣсная и неприглядная. Уповаемъ, что пособіемъ православнаго миссіонерскаго общества и другихъ ревнителей св. дѣла, и сей недостатокъ скоро будетъ исполненъ построеніемъ новаго лучшаго храма въ этомъ станѣ. Съ концу отч. года, въ дер. Шебалиной (мыотинскаго отдѣленія) оконченъ постановкой иконостаса, строенный иждивеніемъ жителей, новый молитвенный домъ, въ которомъ имѣло начаться миссіонеромъ, въ его пріѣзды, богослуженіе съ 1883 года. Въ гандюрекскомъ молитвенномъ домѣ (чемальскаго отдѣленія) троителемъ его, Е. С. Сафроновымъ, поставленъ новый иконостасъ. Для церкви улалинской работается новый иконостасъ на пожертвованную на этотъ предметъ вполне достаточную сумму, (см. ниже). Въ с. Марьинскомъ (отд. черноавуйскаго) начато устройство молитвеннаго дома на счетъ Г. Е. Мокина. Въ с. Билюлѣ (отд. улалинскаго) на счетъ купца Окулова, при участіи мѣстныхъ жителей—постройка молитвеннаго дома новаго и помѣстительнаго, взамѣнъ не новаго и непомѣстительнаго. Въ с. Мадырѣ (отд. кондомскаго) достроивается тоже молитвенный домъ. Благодаря внушеніямъ улалинскаго миссіонера, свящ. Россова, жители ближайшихъ селеній Ташты и Юульты изъявили готовность устроить въ своихъ селеніяхъ молитвенные дома, въ послѣднемъ—вновъ, въ первомъ взамѣнъ стараго и ветхаго. Въ бытность еп. Владиміра въ вершинахъ с. Мрасы въ глухой черни кузнецкой, для крещенія новообра-

ценныхъ, сими послѣдними высказано желаніе имѣть у себя молитвенный домъ при устьѣ р. Кобырзу, дѣйствительно тамъ необходимый и полезный. У нихъ самихъ достаточныхъ на это средствъ не обрѣлось бы, но благодаря Бога и покойнаго бывшаго этой мѣстности миссіонера, іером. Тихона, средства на этотъ предметъ нашлись. Богъ дастъ, при посильномъ участіи самихъ новопросвѣщенныхъ чадъ Христовой Церкви въ наступившемъ (1883) году въ этомъ отдаленномъ пунктѣ будетъ устроена молитвенная хранина въ другой, столь же отдаленной мѣстности, за Телецкимъ озеромъ, на улаганской долигѣ, когда въ свою лѣтнюю поѣздку совершалъ тамъ крещеніе язычниковъ. Владиміръ, тутъ же былъ (проживающій въ селѣ Улагѣ) И. А. Щетининъ, вмѣстѣ съ другими помогать строить временную церковь изъ жердей, кольявъ, накатокъ, коньмы, цыновокъ, — для архіерейской службы и приобщенія на ней новопросвѣщенныхъ, — участвовалъ съ прочими христіанами въ услугахъ при совершеніи св. крещенія и возымѣлъ желаніе оставить тутъ памятникъ сего событія, своего сердечнаго въ немъ участія и усерднаго желанія дальнѣйшаго распространенія и утвержденія св. вѣры на семъ мѣстѣ. Отъ небогатыхъ средствъ своихъ онъ пожелалъ пожертвовать на постройку здѣсь церкви 1000 р. и кромѣ того пригласить для пожертвованій на этотъ предметъ другихъ, извѣстныхъ ему лицъ. Когда, Богъ дастъ, устроится сей, весьма тутъ уместный, храмъ, то при немъ нужно и полезно будетъ устроить новый станъ и открытіе особое отдѣленіе миссіи въ томъ же, чулымскомъ отдѣленіи, миссіонеромъ онаго, священникомъ М. Чевалковымъ испрошено позволеніе и предпринята постройка на его собственныи счетъ молитвеннаго дома надъ Телецкимъ озеромъ, на единственной въ окрестности всего озера удобной для жительства горной террасѣ, между насельниками которой усилилось въ отчетномъ году движеніе къ христіанству, выразившееся между прочимъ, въ обращеніи одного изъ главныхъ тамошнихъ камовъ, глубокаго старца и знаменитаго охотника на медвѣдей. Въ предѣлахъ урскульскаго отдѣленія, тоже на самой отдален

ной и трудно-доступной окраинѣ его (и бійскаго округа), недалеко отъ западно-сибирскаго Монблана*), на р. Карагемѣ, то-же вужещь бы молитвенный домъ, для укрѣпленія и развитія православнаго христіанства въ этой мѣстности, на всю тамоннюю обширную окрестность почти единственно удобной для оспдлага жительства и еще пока не отбитой у ицородцевъ раскольниками. Но на эту постройку пока не имѣется въ виду средствъ.

Въ улусѣ Усть-анзасѣ (отдѣленія мрасскаго) кромѣ вышеупомянутой новосвященной церкви, кончена на капиталъ того-же Н. И. Плотникова обстройка миссіонерскаго стана, который теперь, кромѣ церкви, состоитъ изъ просторнаго и удобнаго дома для миссіонера, такого-же изъ двухъ отдѣльныхъ половинъ, — для его сослужителей, просторнаго дома для миссіонерской школы, съ необходимыми въ хозяйствѣ постройками (анбарами, погребами, и пр.) При пособіи прихожанъ кончена постройка новаго удобнаго священническаго дома (вмѣсто стараго миссіонерскаго) въ с. Макарьевскомъ. Такимъ образомъ къ настоящему времени и о. о. миссіонерамъ почти всѣмъ устроены помѣщенія вполне достаточныя, опять кромѣ черноавуйскаго. Для него домъ—хоть и ветхій, но по ветхости требуетъ капитальной, заново, перестройки, что, надѣемся, при пособіи православнаго миссіонерскаго общества будетъ выполнено. Низшіе члены причтовъ не всѣ еще имѣютъ удобныя жилища, во такихъ не много, и этому недостатку скоро не быть.

Находящійся въ с. Улалѣ 2½ этажный домъ, гдѣ помѣщаются больница, аптека, женская школа и дѣтскій приютъ, бібліотека, учительница и, имѣющія уходъ за дѣтьми и больными, сестры женскаго монастыря, въ истекшемъ году все обшиты новымъ тесомъ.

Въ отчетномъ году, для удобства учащихъ, прибавилось въ предѣлахъ миссіи новое, просторное и удобное зданіе, въ с. Чемалѣ, въ замѣнъ тѣсной избы, едва едва вмѣщавшей въ

*) Гора Бѣлуха, отсюда беретъ начало р. Катунь, съ р. Біею составляющая р. Обь.

себѣ немалочисленныхъ охотниковъ до грамоты. Весьма хорошее училище это выстроено на счетъ бѣскаго купца Марка Гордѣевича Пискарева, употребившаго на этотъ предметъ болѣе 1000 рублей. Не ограничиваясь этимъ, кстати замѣтимъ, г. Пискаревъ изъявилъ свое радушное усердіе и на будущее время быть дѣятельнымъ попечителемъ чемальской школы, по снабженію ея учебными пособіями и т. п. Помѣщеніе, отведенное было для женской школы при дѣтскомъ пріютѣ, въ с. Улалѣ, а также и помѣщеніе дѣтскаго пріюта современемъ стали оказываться недостаточно просторными, по увеличенію количества учащихся дѣвочекъ и призрѣваемыхъ сиротъ: но найдена возможность съ наступившаго (1883) года женскую школу перевести въ особое, болѣе удобное, помѣщеніе и чрезъ это увеличить пріютское помѣщеніе. Въ с. Макарьевскомъ нѣтъ готоваго вполне удобнаго мѣста для обученія дѣтей, но есть возможность имѣть оное: это прежній молитвенный домъ, теперь замѣненный новою церковью. Оцъ весьма можетъ быть перестроенъ приспособительно къ назначенію для школы (пока и безъ перестройки дѣти въ немъ обучались); но на это дѣло пока нѣтъ средствъ. Всего законѣе ихъ дать прихожанамъ, въ значительной долѣ несовокрещенныхъ, но они еще не очистили своего долга по постройкѣ священническаго дома. Въ кебезенскомъ станѣ до отчетнаго года помѣщались въ одномъ зданіи и церковь и школа, или, точнѣе, церковь—если можно такъ сказать,—временно квартировала въ домѣ, построенномъ *) собственно для школы. Теперь, за постройкой и освященіемъ въ отчетномъ году особой новой церкви, домъ этотъ весь поступилъ подъ школу; но нуждается въ серьезномъ исправленіи, которое, Богъ благословитъ будетъ сдѣлано въ наступающемъ году.

Попеченіе о паствѣ миссіи въ религіозно-нравственномъ отношеніи: богослуженіе, церковныя поученія, воскресныя бесѣды, изданіе назидательныхъ книгъ на мѣстномъ языкѣ. чтеніе и пр.

То, что высшимъ духовнымъ правительствомъ въ недавнее

*) Извѣстныиъ торговымъ домомъ Петрова и Михайлова.

время рекомендовано по всей Россіи для приходо́въ съ элементомъ инородческимъ, т. е. богослуженіе на мѣстныхъ языкахъ. въ алтайской миссіи практикуется съ самаго ея учрежденія. Начавшись съ кратчайшихъ: Господи помилуй и т. д. на алтайскомъ языкѣ, расширился ирѣніемъ молитвы Господней и символа вѣры, и нѣсколько дѣтъ тому назадъ оно достигло служенія полной литургіи, а въ настоящее время въ миссіи имѣются на алтайскомъ языкѣ: евангеліе отъ Матѳея, церковныя евангельскія чтенія, всенощное бдѣніе, чинъ крещенія и проч. такъ что главнѣйшія части богослуженія могутъ быть сполна совершаемы, и совершаются, для незнающихъ церковно-славянскаго языка. на понятномъ для нихъ родномъ языкѣ, конечно тамъ гдѣ таковыя въ безусловномъ большинствѣ. Но и они постепенно ознакомливаются съ общерусскимъ богослужебнымъ языкомъ. А гдѣ или большинство коренныхъ русскихъ, или инородцы—обрусѣлые уже тамъ алтайскій языкъ употребляется только въ случаѣ особой надобности. Для чтенія и ирѣшя. въ церкви и въ домахъ, для грамотныхъ, а ими—для неграмотныхъ, имѣются, и находятся въ большомъ употребленіи, или переведенныя съ русскаго, или нарочно составленныя на алтайскомъ языкѣ, разныя сочиненія содержанія снзценно-историческаго или нравственно-назидательнаго и проч., и въ прозѣ и въ стихахъ, въ печати и въ рукописяхъ. Къ книгамъ подобнаго рода прежде изданнымъ, въ отчетномъ году прибавилась еще одна, — переводный трудъ природнаго телеута, миссіонера свящ. М. Чевалкова, содержащій въ себѣ, подъ заглавіемъ *Житія святыхъ*, два полныхъ житія святыхъ. — особо чтимыхъ на Алтаѣ, — великомуч. Пантелеимона и святит. Николая, еще: Алексія челоѳка Божія, Евстафія плакиды, Кипріяна и Густины и др. Трудъ этотъ напечатанъ, какъ и раньше многіе другіе, въ г. Казани на счетъ правосл. миссіон общества, по иречешемъ казанской переводческой комиссіи. Доказательствомъ того, какъ цѣнятся *воскресныя бесѣды* въ с. Улалѣ служитъ то, что, употребляемая для этого, самая большая изъ училищныхъ комнатъ стала давно тѣсною; ула-

лицы—слушатели въ отчетномъ году рѣшили заняться постройкой на общій счетъ особаго просторнаго зданія и остановились на время, только потому, что озабочены значительнымъ расходомъ на нужды по церкви.

Какъ на плоды пастырскихъ заботъ о нравственномъ благоустройствѣ паствы, свидѣтельствующіе о томъ, что не напрасны эти заботы, можемъ съ утѣшеніемъ указать на слѣдующіе факты по улалинскому отдѣленію, имѣвшіе мѣсто въ отчетномъ году:

а) Улалинское торговое сословіе (въ большинствѣ -- русскіе), уступая неоднократнымъ внушеніямъ начальника миссіи и постояннымъ мѣстнымъ миссіонерамъ, изъявило согласіе прекратить торговлю во всѣ воскресные дни и большіе праздники.

б) Благодаря дружному участию членовъ приходскаго попечительства, лучшихъ благонамѣренныхъ лицъ мѣстнаго общества, побуждаемыхъ и поддерживаемыхъ пастырскимъ словомъ, въ отчетномъ году принятыми мѣрами къ прекращенію разнаго рода безобразій, (къ сожалѣнію замѣтить надобно привнесшихъ съ собою русскими людьми), достигнуты слѣдующіе результаты: 1) масляничный разгулъ годъ отъ году слабѣетъ; пѣсенъ по улицамъ не слышно; безобразій никакихъ не происходило; 2) сходки молодыхъ людей для игрищъ пѣсенъ и плясокъ прекратились; 3) во время праздника Богоявленія, въ который нѣкоторые изъ жителей сосѣднихъ деревень, считая его улалинскимъ съѣзжимъ праздникомъ, пріѣзжали сюда со своимъ виномъ для пьянства, — пьяныхъ на улицѣ не было; праздникъ прошелъ вполне благопристойно.

в) Въ концѣ отчетнаго года прихожане улалинскіе изъявили готовность давать изъ собственныхъ средствъ ежегодное содержаніе причту, который совершаетъ для нихъ всѣ духовныя требы, но доселѣ получалъ жалованье изъ средствъ миссіи и составили о семъ общественный приговоръ.

г) Они же по предложенію миссіонера, постановили еще приговоръ о томъ, чтобы, въ восполненіе средствамъ, отпускаемымъ изъ суммъ миссіи на центральное училище, давать

отъ себя ежегодно на содержание двухъ начальныхъ школъ (муж. и женской), существующихъ въ Уладѣ, по 60 руб., независимо отъ той платы, которую состоятельные родители доселѣ вносили за обученіе своихъ дѣтей, и которая употребляется на пріобрѣтеніе учебныхъ пособій.

д) Жители селеній: Билоти и Ташты, благодаря наставленіямъ миссіонера, священника В. Россова, изъявили готовность давать отъ себя жалованье учителямъ, которые назначены къ нимъ изъ воспитанниковъ уладинскаго училища въ концѣ отчетнаго года.

е) Тоже и жители с. с. Ташты и Сюульты, какъ выше замѣчено, изъявили готовность устроить въ своихъ селеніяхъ, на собственные средства, новые молитвенные дома.

Пастырскому вліянію мыютинскаго миссіонера обязаны, состоящіе въ предѣлахъ его отдѣленія, жители деревень Черги и Шебалиной тѣмъ, что, сознавъ вредъ отъ кабаковъ, рѣшительно приговорили, чтобы у нихъ не было питейныхъ заведеній и для сего не давать согласія на открытіе кабаковъ. Приговоры эти отправлены ими куда слѣдуетъ. Не отъ миссіонера и не отъ духовныхъ дѣтей будетъ зависѣть, если общія ихъ усилія окончатся или оставленіемъ кабаковъ по прежнему, или (какъ уже это бывало) замѣнятся цѣлыми складами, невзирая на ясный законъ, воспрещающій всякую продажу вина въ предѣлахъ калмыцкихъ стойбищъ (гдѣ *оказались* означенныя деревни *)

Въ отчетномъ году, какъ и раньше, періодъ особливаго подвижнаго труда для каждаго миссіонера представляли дни великаго поста. Тутъ подвигъ и какъ трудъ духовнотѣлесный и въ собственномъ смыслѣ, какъ безостановочное передвиженіе съ мѣста на мѣсто. Гдѣ возможна зимняя дорога, хотя бы и въ распутицу, миссіонеры посѣтили все свои селенія и деревни, для исповѣди и приращенія чадъ своей паствы; куда зимой нѣтъ доступныхъ путей, и пр. въ вершинахъ р. Чуи на ки-

*) Въ дер. Черги было два кабака, а въ дер. Шебалиной, еще дальше въ глубь Лагань, — четыре.

тайской границѣ, или въ вершинахъ р. Катунн подѣ бѣлками, или въ занесенной снѣгами кузнецкой черни, тамъ этотъ недостатокъ восполняли во время своихъ поѣздокъ, въ петровъ постъ и т. п.

Но особенно важное и возрастающее, религіозно-правственное значеніе не для одного Алтая, но и для не близкихъ къ нему мѣстностей здѣшняго края, получило богослуженіе въ улаинской церкви предѣ иконою великомученика Паптелемона — на протяженіи всего года, а въ женскомъ миссіонерскомъ Никольскомъ монастырѣ въ храмовой весенній праздникъ Святителя Николая. Не бываетъ дня, когда бы не было одного или нѣсколькихъ русскихъ или инородцевъ, пришедшихъ иногда издаиска помолиться предѣ этою святою иконою. Иные живутъ нарочно для этого въ Улатѣ по нѣскольку дней и недѣль, и уходятъ съ облегченіемъ своихъ болѣзней душевныхъ и тѣлесныхъ. Многие, на себѣ и близкихъ своихъ испытавъ благодатную помощь великомученика, въ благодарномъ чувствѣ своемъ и для возбужденія въ другихъ усердія имѣть въ немъ скорого помощника, для домовъ своихъ и для церквей приходскихъ нарочно заказываютъ его иконы, въ изготовленіи которыхъ служатъ имъ наши доморожденные иконописцы изъ инородцевъ. Въ праздникъ Святителя Николая, всегда лично посѣщаемый начальникомъ миссіи, въ 1882 году сточеніе богомольцевъ было еще больше прежнихъ лѣтъ, полагаемъ до 10 т. душъ. Всякому желавшему не было отказано въ подкрѣпленіи пищею тѣлесною, а многие изъ нихъ вкусили и пищи благодатной. — припащенія св. таинъ, послѣ приготовленія къ тому молитвой и таинствомъ исповѣди. Много лѣтъ замѣчая, какъ женскій монастырь (прежде община), самъ неимѣющій обезпеченныхъ средствъ, ежегодно въ свой праздникъ ставитъ хотя и весьма скромную трапезу всѣмъ желающимъ пришельцамъ, и видя, что нѣкоторые изъ нихъ не рѣшаются пользоваться даровымъ гостепрѣимствомъ небогатой обители, а мѣсто тутъ — пустынное, нѣкоторые изъ окрестныхъ жителей съ недавняго времени стали привозить съ собою съѣстные припасы съ тѣмъ,

чтобы, по примѣру сестеръ обители, во своимъ средствамъ и отъ своего усердія предложить даровую трапезу, ради Христа, алчущимъ пришельцамъ. Въ отчетномъ году такихъ доброхотовъ явилось больше прежняго; добрый обычай укореняется. Кстати здѣсь замѣтимъ, что женскіи монастырь, какъ миссіонерскій, и въ теченіе всего года по прежнему служилъ миссіонерскому дѣлу: а) безмездно воспитывая и обучая въ стѣнахъ обители до 10 дѣвочекъ инородческихъ, б) служа къ назиданію самымъ образомъ иноческой жизни. — примѣромъ труда, порядка, опрятности, молитвы, в) отдѣляя часть сестеръ своихъ въ улаицскій станъ, для ухода за больными въ лечебницѣ, за малолѣтними дѣтьми въ пріютѣ, для обученія дѣвочекъ въ женской школѣ, г) подготавливая язычницъ къ св. крещенію, д) не говоримъ о снабженіи миссіонерскихъ церквей со свѣчнаго завода, за умеренную плату, церковными свѣчами изъ чистаго, неподмѣнаго алтайскаго воска.

Миссіонеры безроотно и веутомимо, за одно вознагражденіе, слѣдующее имъ собственно по службѣ миссіонерской, какъ сказано раньше, несутъ и другой трудъ—приходскихъ священниковъ. Но этотъ послѣдній трудъ съ года на годъ увеличивается; съ года на годъ приходится имъ больше и больше отдѣлять на него то время, какое можно было бы отдавать собственно миссіонерской службѣ. Это происходитъ отъ умноженія паствы ихъ не только путемъ обращенія инородцевъ и рожденія отъ обращенныхъ инородцевъ, но и переселеніемъ въ ихъ предѣлы русскихъ людей *). Трудъ этотъ, хотя и не легкій былъ бы еще не такъ нравственно труденъ если бы эти новоселы были дѣйствительно вполне православными и усердными къ вѣрѣ и церкви прихожанами, а то или отщепенцы отъ церкви, или выброски изъ прежнихъ обществъ, какъ это уж

*) Не считая словесныхъ овецъ, блуждающихъ вѣдъ двора Христовой Церкви въ дебряхъ язычества, коихъ некая и приводитъ первая обязанность миссіонера, въ настоящее время у каждаго миссіонера крещеной паствы минимумъ около 900 душъ, среднимъ числомъ по 1500 душъ, доходитъ до 2.000 и 2.500 душъ: селеній, деревень и улусовъ, составляя немногихъ,—во за со вѣдѣлемъ разстояніи. — 4—5, въ большей части по 8—11, а гдѣ и до 20 и болѣе разбросанныхъ на значительномъ пространствѣ.

было выше говорено. Между тѣмъ, какъ тоже уже было замѣчено, при рѣшеніи вопроса о заселеніи Алтая русскимъ указаны были пункты для заселенія и нѣкоторыя условія для гражданской организаціи новоселовъ, а о способахъ и условіяхъ удовлетворенію важнѣйшихъ, религіозно нравственныхъ и потребностей новоселовъ вопросъ не только не былъ рѣшенъ, и не былъ поставленъ... Въ настоящемъ отчетѣ выше выказанная, нужда въ особыхъ отъ миссіонеровъ священника и помощникахъ, хотъ бы какъ помощникахъ послѣднимъ и приходскихъ трудахъ, нѣсколько лѣтъ назадъ тому свидѣтельствовавшая и въ прежнихъ отчетахъ и въ особомъ ходатайствѣ по этому дѣлу, остается нуждой неудовлетворенной, во тѣмъ настоятельнѣе требующею удовлетворенія, чѣмъ дальше идетъ время. Въ этомъ отношеніи въ скоромъ времени доброе исключеніе можетъ состояться развѣ въ одномъ улалинскомъ отдѣленіи, гдѣ, какъ замѣчено выше, прихожане признали закономъ дѣломъ имѣть, на ихъ содержаніи и въ облегченіе миссіонеровъ, особый причтъ. Но когда и какъ сіе дѣло рѣшится и какъ будетъ исполняться, — покажетъ будущее. Не говоримъ уже о томъ, что улалинскій приходъ по числу русскихъ обрусѣвшихъ имѣетъ особенность отъ прочихъ.

В МИССІЯХЪ ТОМСКОЙ ЕПАРХІИ АЛТАЙСКОЙ И КИРГИЗСКОЙ

въ 1882 году.

*(Окончаніе *)*

**Школы грамотности, иконописаніе; изданіе учебныхъ пособій; книж-
ные склады.**

Постоянное попеченіе миссіи о школьномъ образованіи дѣтей, какъ средствѣ къ возвышенію общаго религіозно-нравственнаго уровня наставы, повело къ тому, **что** школьное дѣло на Алтаѣ

*) См. № 8, 10 и 13 1883 г.

годъ отъ году развивается. Притомъ прежде оно обуславливалось обязательной заботой только самой миссіи, — при скудныхъ средствахъ, — объ открытіи и поддержаніи школъ, устройствѣ школьныхъ помѣщеній, увеличеніи числа учащихся, даже усиленномъ увѣщаніи родителей отдавать дѣтей въ школы. Въ настоящее время, кромѣ ежегоднаго пособія отъ правосл. миссіон. общества, миссіи начинаетъ паходить содѣйствіе матеріальное и нравственное въ сторожнихъ ревнителяхъ народнаго образованія и, наконецъ, въ самихъ родителяхъ и общественникахъ. За прежніе годы мы упоминали напримѣръ о г. г. А. В. Соколовѣ и Е. С. Софроновѣ, которымъ миссія обязана новыми удобными школьными помѣщеніями въ Онгудаѣ и Мандюрекѣ, такъ и здѣсь имѣли уже случай сказать о М. Г. Пискаревѣ, какъ строителѣ и на будущее время попечителѣ чемальской школы, также о построенномъ нами, на счетъ пок. Н. И. Плотникова, помѣщеніи для школы усть-анзасской, также о матеріальномъ содѣйствіи школьному дѣлу, — какое показали въ отчетномъ году улаливыцы, ташкинцы, билюлинцы назначеніемъ отъ себя денежнаго пособія учащимъ. () томъ, что сами дѣти охотятся въ школы ходить даже и лишнимъ считаемъ говорить. Но того вообще не можемъ не замѣтить съ утѣшеніемъ, что вообще въ предѣлахъ миссіи со стороны родителей, и русскихъ и инородцевъ, наконецъ, является большее и большее сознаніе необходимости и пользы обученія дѣтей своихъ, выражающееся, кромѣ вышеупомянутыхъ пока хоть и небольшихъ матеріальныхъ жертвахъ на пользу своихъ школъ, и въ охотѣ посылать дѣтей своихъ въ школы. Говоримъ *наконецъ* потому, что въ прежнее, и не очень давнее время, нѣкоторые родители съ миссіонеромъ требовали себѣ самимъ плату за то, чтобы отдавать дѣтей въ школу для обученія.

Для обученія дѣтей, инородческихъ и русскихъ, къ 18 прежнимъ школамъ прибавилось еще двѣ школы, открытыя въ отчетномъ году въ д. Билюль и Таштѣ. Такимъ образомъ къ слѣд. году составилось 20 школъ (считая центральное учи-

лице), въ томъ числѣ въ селеніяхъ улалинскаго отдѣленія 6, черно-ануйскаго 3, чемальскаго 2. въ прочихъ осьми отдѣленіяхъ и въ миссіон. женск. монастырѣ по одной школѣ

Учащихъ было 25 ч. *) (21 муж. и. 4 ж. и.); изъ нихъ: три студента духовной семинаріи, одинъ — изъ средняго отдѣленія дух. семинаріи, двое кончили курсъ въ духовномъ училищѣ, двое — въ уѣздныхъ свѣтскихъ училищахъ. 13-ть получили образованіе въ центральномъ улалинскомъ училищѣ миссіи и изъ нихъ двое послѣ довершили свое образованіе въ казанской учительской инородческой семинаріи, прочіе пользовались практическимъ руководствомъ, то при улалинскомъ училищѣ, то при станахъ, отъ миссіонеровъ; по происхожденію: 11 русскихъ (7 духовн. происхожденія, 4 разныхъ) и 14 инородцевъ. Учившихся было м. и. 303, ж. и. 159, итого 462 д. об. и. — на пятьдесятъ человекъ больше предшествовавшаго года **), въ томъ числѣ русскихъ 116 ч. прочіе (346) — дѣти инородцевъ. Кончили курсъ 21 ч., въ т. ч. дѣв. 4. мальчиковъ 17; кончившіе курсъ центрального училища, кузедѣвской школы и макарьевской, по экзамену членовъ кузнецкаго уѣзднаго училища, получили похвальные листы и свидѣтельство на льготу отъ воинской повинности ***).

Двое изъ инородцевъ кончившихъ въ отчетномъ году курсъ, въ улалинскомъ центральномъ училищѣ Ивапъ Итыгашевъ и въ макарьевской школѣ, Косьма Укунаковъ, отправлены въ гор. Казань для приготовленія къ учительской должности и приняты пансіонерами, на счетъ православнаго миссіонерскаго общества, въ казанскую инородческую учительскую семинарію, на мѣсто двухъ вышеупомянутыхъ М. Ташкинова и С. Тодогашева, весьма успѣшно кончившихъ тамъ курсъ въ отчетномъ году.

Наконецъ, въ школьную лѣтопись отчетнаго года падобно

*) Въ 1881 году — 23.

***) Вотъ цифры для сравненія, за ближайшіе годы: 1877—190 д., въ 1878 — 272, въ 1879—310, въ 1880—369, въ 1881—410 д.

***) Для учениковъ изъ инородцевъ, какъ свободныхъ отъ воинской повинности, имѣютъ значеніе только *почетное*.

занести напечатаніе въ семь году, какъ учебнаго пособія для начальныхъ школъ миссіи. *1-й части азбуки для Алтайцевъ*, издавшой въ г. Казани на счетъ православнаго миссіонерскаго общества, заботами г. директора казанской учительской школы, Н. И. Ильминскаго.

Изъ обучавшихся у миссіонера іеромонаха Антонія иконописи инородческихъ дѣтей трое продолжали работать иконы подъ его руководствомъ, а трое стали брать самостоятельную иконописную работу, и одинъ изъ нихъ обучалъ рисованію въ улалинской школѣ. Кромѣ нѣкоторыхъ иконъ частнымъ лицамъ и для церквей, ими, какъ замѣчено выше, написаны иконы сплона въ иконостасы миссіонерскихъ церквей, кебезевской и усть-анзасской, и, наконецъ, начато росписаніе центральной миссіонерской церкви въ архіерейскомъ домѣ начальника миссіи.

Такъ какъ грамотность развивается въ предѣлахъ Алтая и являются охотники для чтенія, то а) миссіонеры, гдѣ это замѣчалось, старались руководить ихъ въ этомъ дѣлѣ, указывая, что стоитъ чтенія какъ полезное и что незаслуживаетъ его, какъ пустое и неполезное. Въ этихъ видахъ, т. е. какъ весьма полезное во многихъ отношеніяхъ для простаго народа, изданіе: «Сельскій Вѣстникъ», вслѣдствіе заявленія начальника миссіи и по распоряженію г. министра внутреннихъ дѣлъ, въ отчетномъ году безмездно высланъ начальнику миссіи въ количествѣ 20 экземпляровъ, для разсылки по селеніямъ и школамъ миссіонерскимъ. б) въ бывшемъ главномъ станѣ миссіи, селѣ Улалѣ, имѣлся складъ книгъ, какъ издаваемыхъ для инородцевъ на алтайскомъ языкѣ, такъ и на русскомъ—для природныхъ русскихъ и для самихъ инородцевъ—или уже знающихъ русскій языкъ, или изучившихъ грамоту, но нуждающихся еще въ большемъ знаеніи русскаго языка. Но главнымъ образомъ созвана потребность, и въ отчетномъ году принимались подготовительныя мѣры къ устройству въ большихъ размѣрахъ общаго книжнаго склада въ гор. Бійскѣ при домѣ начальника миссіи, съ тѣмъ, чтобы складъ этотъ могъ служить духовнымъ нуждамъ не только инородцевъ, — какъ центральный для миссіи,

но и русских христіанъ, при томъ и въ предѣлахъ миссіи и въ окрестностяхъ оной живущихъ. Для сихъ послѣднихъ во всемъ нашемъ обширномъ краѣ ничего подобнаго нѣтъ, а учрежденіе это не только необходимо само по себѣ для возвышенія умственнаго, религіозно-нравственнаго уровня быстро растущаго, особенно въ Бійскомъ округѣ, чрезъ наплывъ изъ Россіи, населенія, но и потому, что отъ этого зависитъ много успѣхъ дѣла въ прикасающейся къ нему и проникаемой имъ средѣ ивородческой. Принимая во вниманіе мѣстныя условія и мѣстныя нужды, предполагается въ этомъ складѣ имѣть книги священнаго писанія Ветхаго и Новаго Завѣта на церковно-славянскомъ и на русскомъ языкахъ, книги церковно-богослужебныя, церковно-историческаго, духовно-нравственнаго и вообще добраго и строго просвѣтительнаго содержанія. При этомъ въ нашемъ далекомъ углу полезны и нужны будутъ въ этомъ складѣ: иконы, картины священныя, кресты, церковныя свѣчи и т. п. Съ этою цѣлю въ зданіи бійскаго архіерейскаго дома устроилось, приспособленное къ этому назначенію, особое помещеніе, и уже положено въ отчетномъ году начало этому дѣлу: а) миссіонерскимъ женскимъ монастыремъ сюда присылаются съ своего завода церковныя свѣчи и отсюда отпускаются въ ближайшія приходскія церкви, б) по предложенію начальника миссіи, совѣтомъ общества распространенія священныхъ книгъ (въ С.-Петербургѣ) прислано для этого склада на комиссію разнаго рода книгъ Священнаго Писанія болѣе чѣмъ на 400 р. *).

Благотворительныя учрежденія: ученической пансіонъ и дѣтскій пріютъ; лечебница и леченіе больныхъ; пособія бѣднымъ и приходское попечительство.

Для бѣдныхъ и сиротъ дѣтей ивородческихъ, обучающихся въ школахъ, кромѣ пропитанія нѣсколькихъ миссіонерами въ станахъ, существуетъ при центральномъ училищѣ въ с. Улалѣ особый пансіонъ, а для воспитанія малолѣтнихъ мальчиковъ и

*) Этимъ самымъ общество распространенія Св. Писанія доказало, какъ оно цѣнитъ дѣло, ввѣренное миссіи: ибо по уставу своему и даже по своимъ матеріальнымъ средствамъ, оно не отпускаетъ на означенномъ условіи книгъ болѣе чѣмъ на 25 руб. Исключеніе— въ видѣ исключительной важности дѣла.

дѣвочекъ, въ Улаалѣ же, особый дѣтскій пріютъ. Въ первомъ изъ нихъ въ отчетномъ году содержалось 20 человекъ пансіонеровъ, а во второмъ, постоянно возрастающемъ по числу призрѣваемыхъ 14 ч., большею частию безпріютныхъ дѣтей (круглыхъ сиротъ) новокрещенныхъ Сойонцевъ, нѣкогда голодомъ выгнанныхъ въ Алтай изъ Китая. () возможности распространѣнія въ наступившемъ году пріютскаго помѣщенія выше замѣчено. Въ существующей для пособія больнымъ тамъ-же, — больницѣ состояло на излеченіи инородцевъ и русскихъ 91 ч., выбыло 79, скончалось 4, осталось къ 1883 году 8 ч. Въ больницы пользовалось лекарствами 99 ч., скончался 1 ч., осталось больныхъ 3 ч. — На содержаніе дѣтскаго пріюта, больныхъ и служащихъ при больницѣ и пріютѣ, жалованье фельдшеру и на лекарства употреблено 1066 р. 30 к. А на содержаніе пансіонеровъ при центральномъ училищѣ и отопленіе училищнаго зданія, на учебные предметы, жалованье учащихъ — по всѣмъ школамъ миссіи израсходовано 3029 р. 80 к. (въ 1881 г. 2456 р. 91 к.).

Кромѣ того пособія, которое каждый миссіонеръ въ своемъ отдѣленіи оказывалъ крайне нуждающимся и вполне заслуживающимъ помощи, по мѣрѣ возможности (по всѣмъ отдѣленіямъ — на этотъ предметъ, тутъ-же и на вещи при крещеніи, — кресты, иконы, — въ расходѣ 753 р. 24¹/₂ к.) служило сему дѣлу особое приходское попечительство. Существующее въ улаалинскомъ отдѣленіи съ 1877 года и состоящее изъ 20 членовъ, независимо отъ содѣйствія мѣстнымъ миссіонерамъ въ дѣлѣ, — нравственномъ и душевно-исправительномъ вліяніи на прихожанъ, (о чемъ сказано было выше) оно служило посредникомъ, и возбудителемъ, и примѣромъ въ дѣлахъ христіанскаго милосердія и вещественнымъ вспоможеніемъ нуждавшимся въ предѣлахъ своего прихода. Какъ и раньше, попечительство въ отчетномъ году содержало на свои средства нѣсколько бѣдныхъ семействъ, а предъ большими праздниками выдавало бѣднымъ съѣстные припасы: говядину, масло, муку, чай, для этихъ дней жертвуемые членами попечительства, а

иногда посторонними людьми. Такъ однимъ благотворителемъ прислано было въ распоряженіе попечительства, для раздачи бѣднымъ, 100 пудовъ пшеничной муки и 100 пудовъ ржаной. Въ этомъ году въ распоряженіи попечительства состояла сумма (221 р. 81 к.), поступившая а) отъ самихъ членовъ его, б) кружечнаго сбора, производимаго, кромѣ церкви, и по домамъ предъ великими праздниками; в) въ дни говѣнья богомольцы, по нарочитому приглашенію мѣстныхъ миссіонеровъ, приносятъ иногда съ собою парочитыя для бѣдныхъ лепты, какъ жертву, которою наипаче благоугождается Богъ. Израсходовано попечительствомъ въ 1882 году 203 р. 37 к., въ томъ числѣ выдано въ безвозвратное пособіе 48 р. 5 к., займообразно 155 р. 32 к., изъ коихъ получено въ возвратъ 32 р. 65 к. Затѣмъ осталось къ слѣдующему году въ наличіи 51 р. 9 к.

Матеріальныя средства миссій.

Содержаніе миссіонеровъ и прочихъ членовъ и лицъ, служащихъ въ миссіи алтайской (включая и киргизскую), устройство, поддержаніе и развитіе разныхъ ея учрежденій и вообще удовлетвореніе всѣхъ ея матеріальныхъ нуждъ главнымъ, почти исключительнымъ источникомъ своимъ имѣло пособіе изъ суммъ православнаго миссіонерскаго общества. Въ отчетномъ году, кромѣ ежегодной ассигновки, сдѣланъ миссіонерскимъ обществомъ начальнику миссіи единовременный отпускъ въ 3000 рублей на пособіе въ устройствѣ центрального пункта миссій въ г. Бійскѣ, подворья начальника миссій. Затѣмъ вообще въ отчетахъ миссіи (сообщенныхъ томскому комитету и совѣту православнаго миссіонерскаго общества) за истекшій 1882 годъ значится: въ приходѣ 37.056 р. 56 к., въ расходѣ 26 795 р. 44 к. *); остатокъ 10.261 р. 12 к. — Остатокъ этотъ въ существѣ дѣла — мнимый; ибо вся эта сумма (исключая 20 р. имѣющихъ спеціальное назначеніе) есть заблаговременный отпускъ изъ суммъ православнаго миссіонерскаго общества,

*) Собственно по отчетамъ въ приходѣ 42.502 р. 56 к., въ расходѣ 32.241 р. 44 к. Разница отъ переходящей суммы въ 5446 р., сперва замеченованной, погашъ въ томъ же году и возвращенной.

ассигнованныхъ и присланныхъ въ 1882 году на потребности мисси въ 1-й половинѣ имѣвшаго наступить 1883 года. — Независимо отъ сего, въ теченіи отчетнаго года поступили или къ этому году выяснились особыя пожертвованія отъ разныхъ благотворителей съ особымъ назначеніемъ, а именно: 1) въ пользу никольскаго миссіонерскаго женскаго монастыря пожертвованы а) Преосвященнымъ Петромъ Епископомъ Томскимъ 5⁰/₀ билетъ въ 1000 рублей, для поминковенія за упокой родителей его іерея Михаила и Даріи; б) барнаульской чиновницей Е. И. Судовской 5⁰/₀ билетъ въ 1000 р. и деньгами 200 р. 2) по завѣщанію покойнаго улалинскаго инородца, Василия Карновича Параева, его вдовою пожертвовано 3000 р. на устройство постоянного (новаго) иконостаса (вмѣсто временнаго сборнаго) въ Улалинской церкви Всемилостиваго Спаса. — 3) По кебезенскому отдѣленію, по окончательной отдѣлкѣ церкви (освященной въ семь году), оказалось пожертвованій, собранныхъ попечителемъ отъ разныхъ лицъ своего прихода небогатаго 480 р. 65 к. и самимъ попечителемъ, бійскимъ купцомъ Павломъ Дмитріевичемъ Тренихинымъ пожертвовано собственныхъ денегъ 676 р. 43 к. а всего 1157 р. 8 к. — 4) По кондомскому отдѣленію, на заведеніе ковчега для храненія свѣтанъ въ миссіонерской кузедѣвской церкви пожертвовано кузнецкимъ мѣщаниномъ Семеномъ Михайловичемъ Шебалинымъ — 100 р. — 5) По чемальскому отдѣленію, бійскимъ купцомъ Маркомъ Гордѣвичемъ Пискаревымъ на постройку и отдѣлку новаго дома для школы чемальской употреблено своихъ 1000 р. — Неупоминаемъ здѣсь о въкоторыхъ денежныхъ пожертвованіяхъ на устройство бійскаго архіерейскаго дома такъ какъ производство работъ недоведено до конца; а по окончаніи ихъ будетъ сообщено о приходѣ и расходѣ и по сему учрежденію.

Такимъ образомъ истекшій годъ не скуденъ былъ и матеріальными пособіями, какъ выраженіемъ не на однихъ словахъ, а на самомъ дѣлѣ сочувствія тому дѣлу Божию, дѣлатъ которое возложено на наши мисси, какъ не скудець онъ былъ

и числомъ обратившихся, и трудами трудившихся. Числомъ учившихся и другими разнообразными проявленіями благословенія Всещедрой Девницы Божіей.

О всемъ Богу слава.

Владиміръ Епископъ Бійскій, начальникъ алтайской и киргизской миссій томской епархіи.
